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lakaié Hiícescu 
és fialesztÍM felosztása

Végső kétségbeesésében afölött, hogy ez a 
hálátlan ország nem volt hajlandó elismerni 
ragyogó kvalitásait és elévülhetetlen érde­
meit és megtagadta tőle az igazságügyminlsz 
téri tárcát, amelyre oly sóvárogva aspirált és 
amelyért annyi politikai pártnak udvarolt 
hiába, — Istrate Micescu a legfényesebb ro­
mániai jogász és legmegbízhatóbb politikai 
karakter, a leggazdagabb ügyvéd és leguj- 
donsültebb v;v aki családjával csak fran­
ciául beszél és akinél egymillió lejnél kezdő­
dik az ügyvédi honorárium, ráült a szélső- 
jobbo-idaü mozgalom bizonyára több politikai 
elégtétellel kecsegtető kerekére és most ép­
pen azon dolgozik, hogy véglegesen megaka­
dályozza a zsidóknak az ügyvédi kamarák­
ba való bejutását.

A Curentul cimü bucuresti lap ankétje so­
rán megszólaltatta Micescut Is afölött; van-e 
Romániában zsidókérdés, közömbösen hagy­
hatja-e Romániát Palesztina felosztásának 
terve és nem érdeke-e Romániának az, hogy 
Palesztinában kivándorlási területet biztosít­
son feiesszámu zsidói számára.

Micescu hosszú nyilatkozatban válaszolt a 
kérdésekre.

Hosszú nyilatkozatban, amely, megdöb­
bentő emberi dokumentuma annak, hogy egy 
nagytudásu és klasszikus műveltségű intel- 
lektuel a lelki és erkölcsi süllyedésben milyen j 
mélyre boxolhatja le önmagát, apróbb szemé­
lyi és politikai ambíciókért.

íme a nyilatkozat néhány jellemző passzu­
sa:

„Mint jogász nem tudom, hogy mi románok 
milyen jogon engedhetnék meg magunknak, 
hogy a Népszövetség utján kényszeritsük rá 
az arabokra a zsidókat, hogy megszabadul­
junk tőlük, ha az araboknak ez nem tetszik. 
Mint jobboldali politikus nem vagyok hajlan­
dó az ország parazita-mentesítésében ahhoz 
mérni létemet, hogy milyen elhelyezkedési 
lehetősége van a parazitáknak másutt, mond­
juk Palesztinában. Formálisan megtiltom 
magamnak, hogy menedékhely keresésének 
gondolatával foglalkozzam azok számára, 
akiket el kell kergetni az ország vezetésében 
elfoglalt pozícióikból, irodalmi olvasmányaim 
közben megkapott egy realista következő 
megjegyzése: „Midőn a cipő szőrit, ne késle­
kedjél lehúzni azért, mert még nem találtad 
meg a helyet, ahová elleheted. A lényeges az, 
hogy lehúzzam a cipőt, amely szorít, nem 
pedig, hogy előbb szaladjak keresni egy he­
lyet, ahová tehetném.“

A román felesleg levezetését keresni Pa­
lesztinában véleményem szerint azt jelenti, 
hogy nincs bátorságunk a lényeges és előze­
tes kérdést feltenni: van-e a zsidóknak jo­
guk ahhoz, hogy Romániában lakjanak, bito­
rolva a román állampolgári minőséget? 
Azok, akik az állampolgárságot formailag 
megszerezték, vájjon érvényesen szerezték is 
meg? Azzal, hogy igyekezzünk keresni má­
sutt, mondjuk Palesztina nemzetközi statú­
tumában a menedékhelyet a zsidók számára, 
azt a meggondolatlanságot követjük cl, hogy 
az ország parazita-mentesítésére való jogun­
kat a zsidóknak egy menedékhelyhez való 
jogától tesszük függővé. Már pedig én mint 
országom és nemzetem ügyvédje, nem térek 
el azon kötelezettségemtől, hogy kizárólag 
az én kliensem gondját viselem és nem ve­
szítem az időt az ellenfél fölötti részvéttel, 
akihez semmi közöm.

Nem tagadóm, hogy vau az országban egy 
sémita probléma és fennáll az a kockázat az 
érdekeltek számára, hogy ez a kérdés erő­
szakosan oldódjék meg. Ha a szabadfoglalko­
zások a gazdasági vállalatok és vezető pozí­
ciók románokká lesznek, csak Victor Anto- 
nescu ügye lesz, hogy Románia neveben a 
Népszövetség mandátumbizottsága előtt mi­
lyen álláspontot fog elfoglalni, ahogyan a 
városi tisztasági hivatal dolga, mit csinál a 
ganajjal, miután a románok azt kitakarítot­
ták udvarukról. Mindenekelőtt is sürgősen 
seperjük ki udvarainkat, mert bármily meg^ 
szervezett is volna a Népszövetség tisztasági 
hivatala a ganéj összegyűjtésében, hasztalan 
szolgálat ez olyanok számára, akik a ga- 
nejt megtűrik udvarokban, ahelyett, hogy ki­
dobnák“.

így beszélt Istrate Micescu. Meg kell álla-

Teljes erővel lángolt lel az északkinai japán- 
kinai háború

Megkezdődött 
Peking ostroma

Egész Kínában leírhatatlan lelkesedéssel 
Ünnepük az északkinai kínai csapatok 
első győzelmét

Nanking! jelentés szerint Szung Cse Juan 
ma lemondott az északkinai hadsereg fővezér 
letérői, valamint Hopei és Csahar tartomá­
nyok kormányzói állásáról. Lemondása olyan 
időpontban történt, amikor arra senki sem 
számított. A tábornokot japánbarátnak is­
merték. Tokióban a lemondást úgy kommen­
tálják, hogy ez a békés megoldásra vezető 
szándék megnyilatkozása volt a tábornok ré­
széről, mely szembetalálkozott a nankingi 
kormány akaratával

Nanking minden hatalmat koncentálni 
akar és meg akar szüntetni minden au­

tonómiát.
Egyidejűleg jelentik ugyancsak Nariking-

iból, hogy Sung Cse Juan tábornok falraga­
szokon adta a lakossák tudtára, hogy nem 
fogadhatta el a japánok mértéktelen követe­
léseit és visszautasította az ultimátumot. 
Kéri a kínai lakosságot, őrizze meg nyugal­
mát a jelenlegi válságos helyzetben.

A nankingi lapok közlése szerint a kor­
mány nem fogadta el Szung Csu Juan le­
mondását Hopej és Csahor tartományok kor­
mányzói tisztjéről.

Pekingi jelentés szerint a kínai hatóságok 
nem fognak válaszolni a japán ultimátumra. 
Bármi is lenne ennek a magatartásnak a kö­
vetkezménye, a kínaiak el vannak szánva a 

' végső védekezésre.

A japánok proklamációja a háborús lépések
indokolására

Tokióból jelentik, hogy a tiencsini japán j 
konzul az elmúlt éjjel közölte, hogy Szung j 
Csej Juan és a kínai hatóságok nem kielé- \ 
gitö és provokativ magatartása miatt Kény­
telen közvetlen és független akció megindí­
tására.

Négy órakor proklamációt intézett az 
országhoz, melyben rámutatott arra, 
hogy Japánnak nincsenek terület-elsza- 
kiíási szándékai, de kénytelen „védelmé­
be“ venni a kínai csapatok által meg­

sértett japánok tekintélyét.
A békés lakosságnak nem kell félnie, mert 
nem fog szenvedni. Japánnak az az egyetlen 
célja, hogy a „békét“ biztosítsa Ázsiában és 
megteremtse Japán és Kína együttmükö- 

' dósét. Pekingben nem lesznek harcok, ha a 
kínaiak nem fogják provokálni azokat.

Egyidejű tokiói jelentés szerint a japán 
kormány utasította tiencsini követét, utazzék 
Nankingba, hogy szoros együttműködést 
tarthasson a külföldi diplomatákkal és szük­
ség esetén tárgyalásokat kezdhessen a kínai 
kormánnyal.

Tokió, július 28. A képviselőiház egyhan­
gúlag 96 millió yen rendkívüli hitelt szava­
zott meg az Eszakkinában folyó „védekező“ 
intézkedésekre.

A japánok rohama Peking ellen 
Nankingból jelentik, hogy a kínai hadveze- 

töséget hivatalosan értesítették: az elmúlt 
éjjel megkezdődött Peking ostroma.

A japán csapatok szabályos rohamot in­
dítottak a város ellen. A harc rendkívül 

heves,
rv japán tüzérség is munkába kezdett.

Japán jelentés szerint a japán csapatok el­
foglalták Nan-Juan kaszárnyáit, melyek 8 
kilométernyire fekszenek Peking déli falától. 

A csapatok folytatják előnyomulásukat;
1 hogy a kínaiak visszavonulását megakadá­

lyozzák.
Tiencsinből jelentik, hogy a japánok az éj­

szaka folyamán megkezdték hadműveleteiket 
a Lukucsau-ban és Feng-Tajban állomásozó 
29. Mnai hadosztály csapatai ellen.

Újabb pekingi jelentés szerint a Tung fo­
lyó két partján az ütközet egyre nagyobb 
méretű. A japán repülők nagyon tevékenyek 
és gépfgyverrel tüzelnek a kínai csapatokra. 
A támadás célja az, hogy a 29. kínai hadtes­

tet Peking környékéről eltávolítsa.
Ennek érdekében a japánok bombatáma­

dást indítottak a Si-Juan és Nan-Juan kör­
nyéki kínai barakkokra is. A- kínaiak vesz­
tesége nagy. Egy japán repülőgép a vihar 
következtében lezuhant. Hajnali félhatkor 
újabb erős japán támadást jeleztek.

Csiencsinből érkezett jelentés arról szá­
mol be, hogy jóllehet hajnalban vihar vonult 
át az ország fölött, a japán repülök mégis 
bombázták a kínai csapatokat, melyek nagy 
veszteségeket szenvedtek. Uang-Tiennél, 20 
kilométernyire Pekingtöl nagy ütközet fej­
lődött ki.

Mint Tokióból újabban jelentették, a japá­
nok heves harc után elfoglalták Csinghozen 
helységet, mely Pekingtöl északra fekszik 
és teljes egészében rommá ágyuzták a Nan- 
Juanban lévő kínai kaszárnyákat. Mindkét 
oldalon nagy vesztességek voltak.

: Nankingi jelentés szerint a kínai külügy­
minisztérium hivatalos jelentést adott ki, 
melyben közü, hogy

kínai csapatok ma visszafoglalták Feng 
Tai és Lang Fun Fang városokat.

Ezzel egyidejűleg jelentik Pekingből, hogy 
a Tung Jau Tung folyó körüli harcok egyre 
nagyobb méreteket öltenek. A japán repülök 
széleskörű tevékenységet fejtenek ki és re­
pülőgépekkel lövik a kínai állásokat. Az ed­
digi jelekből arra lehet következtetni, hogy 
a japánok energikus katonai lépésre szántak 
magukat annak érdekében, hogy Peking 
környékéről kiűzzék a 29-ik kínai hadtest 
csapatait.

A Reuter pekingi jelentése szerint a 29. kí­
nai hadtest felvette a harcot a japán csa­
patokkal Tong-Shan mellett, mely harminc 
kilométerre Pekingtöl északra fekszik.

Sanghaj győzelmet ünnepel
Mint Sanghajból jelentik, a Funtainál és 

Lang-Fangnál aratott kínai győzelmek rend­
kívüli megelégedést keltettek országszerte. 
Az üzletek kinyitottak, a lakosság tüntet az 
uccákon. A lelkesedés leírhatatlan. Újabb 
jelentés szerint a kínai csapatok délben el­
foglalták Csao-Kía-Csuan helység repülőte­
rét. A harc nyolc órán keresztül tartott. Hét 
japán repülőgépet zsákmányoltak.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

pitani, hogy Cuza professzornak a zsidókér­
déssel kapcsolatos legharciasabb kijelentései 
sem érték el a durvaságnak és Ízléstelen­
ségnek azt a fokát, amellyel Istrate Micescu 
nyúl hozzá 1937-ben a romániai zsidókérdés­
hez Micescu ma szemére veti a liberális kor­
mánynak, hogy állampolgárságot adott a ro­
mániai zsidóknak 1918-ban, — ugyanaz a Mi-

VILÁG TÜKRE

cescu, akit 1925-ben még az antiszemita diá­
kok tetleg akartak bántalmazni, mert nyilat­
kozatban foglalt állást az antiszemitizmus el­
len. " "~s:rT*

Bármily lesújtó és elszomorító azonban az 
a metamorfózis, nincs mit csodálkozni rajta.

Nem Micescu az első díszpéldánya ennek a 
kortünetnek és sajnos, nem is az utolsó.

A litvániai zsidók 
elnyomatása

A világháború után a -balti államok visz- 
szanyerték függetlenségüket. Litvánia, Lett­
ország és Észtország felaszabadult az orosz 
cár igája alól. Wilson elnök határozott és 
sürgős kívánsága volt az, hogy ez országo­
kat Lengyelország példája szerint újra sza­
baddá kell tenni.

A három Balti ország közül Litvánia a 
legnagyobb és leginkább bővelkedik zsidó 
hitközségekben. A legújabb népszámlálás az 
ottani zsidók számát körülbelül 170.000-re te­
szi, ami az egész lakosság hét százalékának 
felel meg. Ezeknek közel egyharmada Kau- 
nasban, Litvánia uj és modem fővárosában 
él. A többiek más városokban és falvakban 
laknak. A litván zsidó helyzete úgy a vá­
rosban, mint a faluban napról-napra rosszab­
bodik.

Amikor Litvánia visszanyerte függetlensé­
gét, a zsidók sokkal inkább, mint az ország­
ban élő más kisebbségek áldásként üdvözöl­
ték ezt az eseményt. A Utvániai zsidóság a 
kereskedelem és iparban mindig előkelő sze­
repet játszott. Most is lelkiismeretesen együtt 
működtek az ország helyreállítása érdeké­
ben. De abban a mértékben, amint az ország 
fejlődni kezdett és a ütvánok életnívója emel­
kedett, a kezdetben egyenjogositott zsidókat, 
egyre rosszabb bánásmódban kezdték része­
síteni, amely ellenük irányuló támadások­
ban, bojkottban és felkelésekben érte el te­
tőfokát.

A litván zsidóság háború utáni történeté­
ben három különböző korszakot lehet meg­
különböztetni. Az első az 1918 és 1925 kö­
zötti, mikor is az újjászületett Litvánia tel­
jes jogot biztosított a zsidóknak. E helyze­
tet széles körű zsidó jogok és kulturális au­
tonómia koronázták meg. Litvánia független­
ségének e korai állomását annyi türelem és 
emberséges bánásmód jellemezte, hogy az 
akkoriban a litvániai zsidóságnak biztosított 
kulturális önállóság mintául szolgált más né­
pek számára is.

Azonban ez a korszak nem tartott sokáig. 
Szerencsétlenségre a litvánok elfelejtették, 
hogy mivel tartoznak a zsidóknak és 1925 és 
1935 között a litván törvényhozók és hatósá­
gok mindama jót, amit országuk független­
ségének néhány első évében gyakoroltak, 
megsemmisíteni -törekedtek. A zsidók ahe­
lyett, hogy élvezették volna az ország fej­
lődésének gyümölcseit, amelyhez pedig ök is 
tisztes mértékben hozzá járultak, jogaik fo­
kozatos megrövidítésében részesültek. A zsi­
dókkal szemben megkülönböztető irányzatok 
kaptak lábra. 1935 óta, amidőn a hivatalos 
és kormányzati körök zsidóellenes mozgalom­
ban tömörültek oly célzattal, hogy a zsidó­
kat gazdaságilag kiszorítsák és ugyanakkor 
politikai jogaiktól is megfosszák, a zsidókat 
kitették állásaikból és számuk a kerskedelem 
ben és ipariban rohamosan csökken. Egy zsi­
dó sem kaphat Litvániában állami szolgála- 

j tot. Az egész állami gépezetben egyetlen zsi- 
í dónak sincsen helye, holott az állami köz- 

igazgatás fenntartásához a zsidók bőségesen 
hozzá járultak adóikkal.

Litvánia inkább földművelő ország, mely­
nek terményeit Angliába, Németországba és 
az Egyesült-Államokba viszik ki. Azelőtt 
a zsidó jelentékeny részt vett a litván export­
ból, mert fát, tojást, vajat, búzát és lent 
adott el a külföldnek. De 1935 óta a kiviteli 
kereskedelem legnagyobb részét átvették ^ a 
zsidók kezeiből. Állami ellenőrzés alá vették. 
Az állam által irányított és annak alárendelt 
(különleges intézeteket alapítottak. Ott van a 
-tej és vaj, a búza és len-szövetkezet és leg­
újabban egy fa-intézet, amely a kiviteli üz­
letet folytatja, jól ügyelve arra, hogy zsidó 
többé egy garas keresethez juthasson.
, ötvenezerre becsülik azon zsidók számát 
Kaunasban, akik 1935 és 1937 között a kü­
lönböző államilag ellenőrzött szövetkezetei 
létesülése miatt elvesztették kenyerüket. Ez 
azt jelenti, hogy a litvániai zsidók által fize­
tett adók ellenszolgáltatásaként ugyanazon 
'állam oly intézményeket létesít, amelyek a 
Zsidók tönkretételére szolgálnak. Minden vá- 

j -rosban és faluban szövetkezetek bújnak ki a
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Bőidből, amelyek a mezőgazdasági terménye­
ket becserélik ipari termékekre. Sokszor hi­
vatalosan kényszerítik a földműveseket arra, 
bogy kerüljék a zsidó kereskedőket és a nem- 
fcsidó szövetkezetekkel bonyolítsák le üzle­
teiket.

Ilyen kétesztendei erőszakos toküszöbölési 
tel járás után a litvániai zsidóság, az egykor 
jobb napokat látott közösség, most elszegé- 
hyedett és tönkre ment. Ha nem segítenék 
őket amerikai és afrikai rokonaik, a litván 
zsidó ezrei éhen halnának abban az ország­
ban, amely egykor egyenjogúságot és sza­
badságot adott nekik, amely azonban 
ellenük támadt, miután a zsidók elősegítet­
ték, hogy gazdag és szerencsés legyen.

A gazdasági nyomás együtt halad a politi­
kai jogfosztással. Igen kevés maradt meg a 
türelem, egyenlőség és szabadság magas el­
veiből, amelyek egykor Litvánia függetlensé­
gének első napjaiban uralkodtak.

Tárgyilagosan el kell azonban ismernünk, 
hogy az állam továbbra is részt vesz a kau- 
nasi s más helyeken levő jiddis és héber is­
kolák fenntartásában. Emiatt a jiddis küi- 
tura megtartotta fejlődésképességét és nagy 
haladást mutat. Kaunas Európa egyik leg­
első zsidó központja és a litván zsidók ma­
gasan kiemelkednek műveltségűk és jellem­
beli tulajdonságaikkal.

De a szabad foglalkozások felé vezető ut 
hirtelen elzárult a zsidók előtt. Az egyete­
men bevezették velük szemben a numerus 
clausus egyik nemét.

A politikai életben a zsidók semmiféle sze­
repet sem játszhatnak. Egyetlen zsidó sem 

. kapott helyet az uj litván Diétában, habár 
azelőtt a zsidók öt képviselője ült benne. 
Olyan ravaszul kezelik a litván választási tör 
Vényeket, hogy a zsidók nem tudnak egyet­
len zsidó képviselőt sem szóhoz juttatni jo­
gaik védelmére. Még a nagy kaunasi zsidó 
hitközség sem juthatott képviselethez. A 
kaunasi városi tanács 36 tagja közül csak öt 
zsidó, holott a zsidók a főváros lakosságának 
több, mint harmad részét teszik. Még rosz- 
szabb a helyzet a többi városokban, ahol 
egyetlen zsidót sem engedtek be a törvény­
hatósági testületekbe, még ott sem, ahol a 
zsidók ténylegesen a lakosság többségét al­
kotják.
■ Miután a zsidókat legtöbb joguktól meg­
fosztották, a hatóságok most már a zsidó 
sajtónál is szigora ellenőrzést vezettek be. 
■Bármilyen bírálat törvénybe ütközik. A zsi­
dó sajtó mit sem közölhet, ami a hatóságok­
nak nem tetszik és viszont gyakran kényte­
lenek közreadni olyan cikkeket, amelyek ár­
talmasak a zsidókra, de „hatósági rendelet" 
folytán és pénzbírság vagy a papír elvonásá­
nak kényszere alatt mégis közölniük kell.

A zsidó vezetők, átok életművüket hűsége­
sen az ország szolgálatába állították, sötét­
nek látják népük jövőjét. Holott a litván tö­
megek nem zsidóellenesek és a földműves, 
ha nem szorítanák rá hivatalosan, hogy a 
szövetkezeteknél vásároljon, szívesen kötne 
üzletet a zsidókkal. A földműves nincsen 
megelégedve a szövetkezetekkel, amelyek ke­
veset fizetnek a mezőgazdasági terményekért 
és magas árakat szednek áruikért. A föld­
műves osztály elégedetlensége gyakran vezet 
zavargásokra és vérontásra. De a hivatalos 
jelszó szerint „Litvánia a litvánoké“. A zsi­
dót minden uton-módon kiszorítják. Ss sem­
mi nem mutatja, hogy a kormány, különösen 
a tiz év óta uralmon levő diktatórikus irány­
zat, visszatérni szándékozna korábbi türelmi 
politikájához és a szabadsághoz. Ellenkező­
leg az antiszemitizmus mélyen gyökeret vert 
az uralkodó osztályokban és az ottani zsidók 
életét egyre súlyosabbá teszi.

A litvániai zsidó közösség, amely duzzad 
az életerőtől, természetesen mindent elkövet, 
hogy megmentse a zsidókat a teljes romlástól. 
A zsidók letelepednek a vidéken, mig mások 
az CXRT utján igyekeznek üzletihez vagy fog­
lalkozáshoz jutni, amely kiváló működése ál­
tal a zsidók százait menti meg a teljes elme- 
riiléstöl. Ezek azonban csak védelmi eszkö­
zök és mindaddig, amíg a litván kormány 
mostani politikáját folytatja a zsidók ellen, 
semmiféle javulásra nincsen remény.

Természetesen ez a politika nem mondható 
sem okosnak, sem jövőbelátónak. Litvánia két 
ellenséges hatalom, Németország és Oroszor­
szág között fekszik. Rokoni viszonya Len­
gyelországgal a háború és béke mesgyéjén 
van, mert Vilmát visszaköveteli Lengyelország­
tól. Tehát az esélyesség azt kívánná, hogy 
egy hozzá hasonló ország, tisztességesebben 
bánjon zsidóival, különösen azért, mert len­
gyel, német és orosz kisebbségei mellett egye 
dűl a zsidók a valóban hűséges kisebbség. 
Továbbá, miután Litvánia exportáló ország 
és sok zsidónak van külföldi vevője, akik to­
jást, vajat és más terményeket vásárolnak 
tőle.

Ez már magában Véve is eléggé indokolná 
annak belátását, hogy a litván vezetők je­
lenlegi zsidóellenes politikája teljesen rövid­
látó és hogy vissza kell térnie a türelem po­
litikájához, amely Litvánia függetlenségének 
első éveiben a lakosság részére nyugodt éle­
tet biztosított.

Dr. STERN MÓR

ÜJ KELET

Kúl&szé&M
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Kezdetiben volt az eszme, azután megszü­
letett az intézmény.

A chaszid mozgalomban a caddik képviseli 
az eszmét. A „kvitli“ meg a „pitijén“ az in­
tézményt. ,

Mí a caddik? Chaszid tanítás szerint ő a 
világmindenség alapzata. („Caddik jeszad 
ajiom“.) Aztán ha a caddik elrendel valamit, 
azt az úristen szó nélkül végrehajtja. („Cad­
dik gajzér v'hákudájs-burich-hi m'kájém“.)

A caddik intézménye pedig a „kvitli“ (kí­
vánság cédula) és a „pitijen“ (a lélek meg­
váltása címen adott obulus.)

Amikor az első caddik pénzt vett a kérvé­
nyezőtől, szömyümód1 csodálkoztak az embe­
rek. Hát hogy__kérdezték___a szent ember
kuífárságra adta a fejét? Közönséges, díjjal 
fizetett közvetítő lett ö, az úristen és a ki­
választott nép között?

Mire Reb Májlech Lizsenszkar (a lizsenszki 
caddik, érdeme óvjon meg bennünket) a kvitli. 
intézmény feltalálója, igy válaszolt erre a 
kérdésre:

__ Sok az ellenfelünk. Eljönek hozzánk,
hogy gúnyt űzzenek belőlünk. Ezért próbát 
teszünk és azt mondjuk, a kivánságcédulához 
pénzt is kell adni. 55 ez a biztos jel: aki pénzt 
ad, az őszintén gondolja a dolgot.

*

A chaszitiizmus ellenségei mondjanak amit 
akarnak. Mondják, hogy a „pidjen“ a snorro- 
lásnak egy előkelőbb válfaja. S amikor a rebe 
elegáns fürdőhelyre megy, megjegyezhetik, 
hogy „á giter jid (a chaszid rebe elnevezése 
a jiddis idiómában) azt jelenti: á jid vém
sz'gájt hájnt auch git ___ zsidó, akinek ma is
jól megy... Tény, hogy a chaszid zsidó szíve­
sen adja a pénzt, pidjea-nek, a lélek megvál­
tásának nevezi s szentül meg van győződve 
róla, hogy a caddik nern azért fogadja el
tőle a pénzt, mert __ i'sten ments és őrizz __
szereti az anyagiakat, hanem mert a hive 
érdekeit tartja szem előtt.

Mert ugyebár (igy magyarázta nekem a 
dolgot egy chaszid zsidó) gyakran előfordul, 
hogy valaki elmegy a rebéhez és kéri áldását, 
viszont az illetőnek nincs semmi érdeme, ami 
méltóvá tenné őt arra, hogy áldást kapjon. A 
caddik ezért pénzt fogad el az illetőtől, s ez­
által juttatja öt érdemhez. Most már semmi 
akadálya annak, hogy az áldásnak foganatja 
legyen. Mert való igaz, hogy a caddik azzal, 
hegy elfogadja a hivő pénzét, egész életre ki­
ható, óriási szívességet és felbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz neki.

150 esztendős a „pidjen".
Volt ez idő alatt olyan caddik is, aki alku­

dozott híveivel. Heb Mátéié Csernobiléinek ál­
lítólag ez volt a föerőssége. Legendák kerin­
genek róla. Kitolt a fösvény gazdagokkal. 
Minden ‘lépésért megfizettetett. 18 .rubelt kért 
azért, hogy megálljon az illető háza előtt, s 
amikor már ott volt, újabb 18 rubelt kért 
azért, hogy leszálljon a kocsiról. Pénzt kért 
azért, hogy bemenjen a házba, pénzt, hogy 
leüljön, pénzt, hogy megkóstolja az ételt, 
pénzt, hogy beszéljen, pénzt, hegy áldást osz- 
szon. S igy magyarázott:

__ Patikára költsék minden kopekát, amit
én elveszek híveimtől, hiszen minden garasért 
duplán, sokszorosan fizetek vissza. Minél töb­
bet veszek tőlük, annál többet fizetek vissza, 
mert minden az ő érdekükben történik.

Volt olyan caddik, akinek nem is kellett 
alkudoznia, mert hívei amugyis elhalmozták 
pénzzel. Reb Sérülésé Rizsener házában va­
gyonok feküdtek. (Amikor hamis vád alapján 
börtönbe vetették, 265 ezer rubelt találtak a 
hatósági közegek pénzszekrényében.) S ami­
kor a caddiknak rendkívüli kiadása volt, ami­
kor például gyermekét házasította ki, a hívek 
fi áss pénzt adtak, mert úgy vélték, hogy a 
meglevő összeghez nem szabad hozzányúlni, 
azt nem szabad felhasználni.

A caddik udvarában lévő pénz __mondták:
a chaszidok ■:— „sz'gile", alkalmas szer és biz­
tosíték arra, hogy a zsidóság bőségben éljen. 
Me t a caddik: lelke, lángja és legjava a 
zsidóságnak és ha ő szegényes körülmények 
között él, a zsidóság is nyomorog. Ahol az 
agy nem érezteti hatását a tagok fejlődésére, 
ott elcsenevészesedik a test. A caddik házá­
ban emiatt állandóan sok pénz kell, hogy le­
gyen. fis minél több van ott, annál jobb. Ez 
a titka a „hahón gudajl", a főpap gazdagsá­
gának, amire a talmud azt mondja „godléhi 
misei echov“ ,— testvérei fölé emelték öt; a 
gazdag zsidók ajándékokkal halmozták el a 
főpapot, hogy háza tündököljön és pompáz­
zon. Me’t a főpapok gazdagsága bőséget 
áraszt a zsidó nép közösségére is.

*

Hajnalban, amikor elmosódták az éjszaka 
és a nappali körvonalai és „nem bárod megkü­
lönböztetni a kék szint a fehértől", lejegyzem 
ezeket a so: okát. Miért teszem ? Mert az az 
érzésem, hogy a pidjen-irutézniény körül erő­

sen kinőtt a dudva, s ha nem irtják kissé a 
burjánt, akkor a gaz teljesen ellepi ezt a ra­
gyogó vallási mozgalmat, melyhez hasonló 
méretben és lendületben még nem sarjadt ki 
zsidó humuszból népünk, hosszú történelmé­
nek során.

Erdély területén a jelen pillanatban 63 
csodarabbi él. Nagyrészük igen jámbor isten­
félő ember. Komoly értéket jelentenek ők a 
konzervatív zsidóság számára: hozzátartoznak 
a kerethez. A vallásos zsidó számára elégté­
tel, hogy „ilyen is van": olyan, emberek is 
élnek közöttünk, akik kizárólag a tanulásnak 
és istenes dolgoknak szentelik életüket.

Nagyrészük a kétszázéves, kitaposott or­
szágúton jár. Akár imádkozásról, akár pénz- 
sze. zésről van szó.

De amit egyesek utóbb csinálnak, az már 
nem chaszidizmus.

De ebben a műfajban is utolsó fércmunka.
Legfeljebb paródia.
Giccs. .

Az egyik, Nagyváradon székelő csodarabbá 
férjhez adja a lányát. Szétküld! az esküvői 
meghívókat és ilyeneket ir belé:

„Kérem, saját jólfelfogott érdedében, já­
ruljon hozzá az esküvői költségekhez, mert 
ez javára fog szolgálni úgy ezen a világon, 
mint a túlvilágon“.

„Tekintve, hogy rengeteg cím elkallódott, 
kérjük, hívja fel ösmerősei figyelmét is, hogy 
nekik is alkalmuk legyen a segítség forrásá­
ból meríteni“.

Ha valakinek elveszett a meghívója, ez ne 
aggassza, mert a caddik róla sem fog a nagy 
napon megfeledkezni és imádkozni fog az ér­
dekében". í

„Külföldiek, akik nem küldhetnek pénzt 
postán, vagy bank utján, küldhetnek nem­
zetközi postabonnokat, vagy más értékeket".

Ez még- semmi.
Az esküvőre eljött Magyarországról az 

örömapa rokona és a lapok úgy írtak róla, 
mint Edwardról, Itt van, ott van, erre jár, 
arra jár. ekkor fogad, akkor fogad.

CSÜTÖRTÖK, 1337. JULIUS 29.

S riport lett a eso da rabbiból.
Színes riport, háromhasábos címmel.

„A csoda abbi utr —. mondja a titkár 
azonnal fogad. Most még hagyján, most még 
be lehet jutni hozzá, de amikor Pesten voj. 
tünk, annyian jöttek, hogy számot kellett ad­
ni a várakozóknak".

fis következik egy mese. Gyermektelen asz. 
szony látogatta meg a szentet, a rabbi meg. 
ígérte neki, hogy egy év múlva fia fog szü­
letni. Az asszony elutazott, s pontosan az év­
fordulón csomagolt a rabbi és elment a hisz- 
re. Mer az asszonynak tényleg fia született.

így, egyszerűen.
Uj Bál-Sém-szerü legendák 1937-ben. g, 

titkár és riport és rotációs, fis fizetett kom- 
munikék és „jó sajtó".

És hirdetés. Ras Hamud, a hindu fakir és 
Pinthya, a jósnő mellett...

Bál-íSém, a nagy Maggid és a többiek ne­
vében...

*
Néhány évvel ezelőtt volt ilyen érzésem ___ 

a chaszidizmussal kapcsolatosan.
Az egyik erdélyi városban rabbikat c volt, 

s Bukarestben, a kultuszminisztérium folyo­
sóján találkoztam a két párt képviselőivel.

Külön-külön sarokba húzódtak. Farkas- 
szemet néztek egymással, néha-néha áthajigál- 
tak egy-egy gunyszőt. s minche-t imádkoztak.

A chaszid mozgalom akkoriban jubilált. A 
jiddis lapok nagy cikkeket írtak.

„Cvájhindert juhr Bál Sém". Kétszáz éve 
annak, hogy Bál fiém felfedezte magát.

Kétszáz év kellett ahhoz, hogy a mozgalom 
eljusson a Kárpátoktól a miniszteri folyosóig. 
A havasi magánytól és pán-monoteizmustól
és mikvétől és eksztázistól __ a bukat esti
Royal-kávéház kéteshirü kijárótársaságáig.

De hát ezek számáta volt mentség. Cél le­
begett a szemük előtt, győzni akartak, meg­
gondolatlanságukban ilyen eszközökre is rá­
fanyalodtak.

De a csoda/, abbi, aki hirdeti magát, aki mü­
den jötit-mentnek csodákat árul", aki előszobá­
jában hangulatkeltés céljából titkárt tart és 
fütyöl a jóizlésre és a chaszid etikára, az csak 
kompromittálja a mozgalmat.

Vagy talán ez chaszidizmus?
Mert ha ig’en, akkor nem tudnám minek 

nevezzük azt, amit Bál Sém és tanítványai 
müveitek...

Schön Dezső.

G. B. Shaw nyolcvanegy éves 
és minden napját Íróasztala

melleit tölti
London, Julius 28. Ma van George Ber­

nard Shaw 81. születésnapja. A nagy iró 
az idén sem engedi, hogy megünnepeljék 
az évfordulót. Azelőtt a születésnapját 
mindig Angliától távol töltötte. Indiában, 
Ausztráliában, vagy a legjobb esetben 
Amerikában virradt rá ez a nap. Tavaly 
és az idén azonban az agg iró már nem 
ment világkörüli utazásra és a csendes 
Malvernben, a szabadtéri játékok városá­
ban tölti ezt a napot.

Bernard Shaw 81 éves korában is úgy 
dolgozik, mintha fél évszázaddal fiatalabb 
volna. Most fejezte be legújabb darabjá­
nak korrektúráját, melynek címe „Genf“. 
A fáradhatatlan Shaw azonban máris két 
újabb vígjátékon dolgozik, amelyeknek ki­
vételesen nem lesz politikai tendenciájuk. 
Bernard Shaw gyorsírással ir mindent, de 
senkisem tudja elolvasni az írását, kivéve 
régi irógépes kisasszonyát, Miss Blanche 
Path-ot, aki még évtizedek előtt megta­
nulta G. B. S. saját külön gyorsírását.

Külsőleg Bemard Shaw nem öregedett 
meg. Ma is olyan egyenesen jár, mint a 
gárdisták, arca rózsásan friss, hófehér 
szakálla gondosan ápolt, vastag szemöldö­
keit mindennap gondosan megfésüli. De 
azért mégis mintha megöregedett volna 
Bemard Shaw. Amikor néhány hónap 
előtt hírül vitték neki, hogy barátja, Sir 
James Barrie, a nagy angol iró meghalt, 
Shaw csendesen megjegyezte:

'— Most én következem sorra ...
Tréfásan mondta ezt, hangja mégis el­

árulta, hogy komolyan gondolta. Akik is­
merték Bemard Shaw-t, azok megdöbben­
ve figyeltek fel erre a megjegyzésére, 
mert idáig G. B. S. mindig arról beszélt, 
hogy százéves akar lenni. Terveket készí­
tett, útprogramokat dolgozott ki és ma 
már azt mondja, hogy a 81 éves ember 
végeredményben mégis csak 81 éves ...

Azért változatlanul dolgozik tovább író­
asztala mellett, változatlanul vegetáriánus

és nem szokott rá az ivásra ás a dohány­
zásra még most sem. Hosszú sétákat tesz 
naponta vidéki birtokán, vagy ha London­
ban van, a Regents Parkban, lemondott 
kora reggeli úszásáról és a többi sportról 
is, amelynek idáig hódolt. Londonban is 
legfeljebb egy-egy napot tölt, holott az­
előtt vikendezni mindig Londonba utazott, 
mert ilyenkor a nyolcmilliós angol főváros 
teljesen kihalt volt.

Bemard Shaw reggel kilenc órakor 
kezd dolgozni és alkonyaiig nem kel fel 
Íróasztala mellől. Estéit rádió, vagy gra­
mofonzene mellett tölti és csendesen elbe­
szélget feleségével, aki láthatatlan mind­
addig, mig férje dolgozik, de nyomban ol- 
da’án terem, amikor a nagy iró úgy érz=, 
-iog> társaságra van szüksége.

Tavaly G. B. S. még kikötötte, hogy 
nem szabad három pennynéi drágább aján 
dákot vásárolni, igy azután cipőzsinorok- 
kai, meséskönyvekkel, gyufákkal, ceruzák 
kai és borotvapengékkel lepték meg Mai- 
vemben a színészek. Az idén már nem 
vo:tak ilyen kikötései Bemard Shawnak, 
de azért barátai meg vannak győződve ar­
ról, hogy a 81 éves nagy iró rövidesen 
megint a világ elé lép és régi tréfálkozó 
hangján ismét tanúbizonyságot tesz arról, 
hogy változatlanul él benne az ősére.

India
Cauciuc

Uj szállítmány érkezett. Leszál­
lított árak. Kérjen árajánlatot 
Valamitől Cluj, Regina Maria 34. 
Telefon: 14-42.

Genfbl
öss:

«■erika nem 6« 
szuszén

Brodetzky

Lausanne, juiius 
fia, Szaud emir, Sz 
se, fogadta Lausam 
Iroda munkatársát, 
8an állást foglalt Pál 
ten. Az arab trónö|
mondotta:
_ Az arab világ

ridni Palesztina /ej 
szág egy részének 
ezen zsidó államot 
királyi bizottságnál 
állam létesítésére vj 
gyakorlatban azt jc 
akarja venni a pales 
juk egy részét. Van 
aki külső nyomásra I 
jának felét másoknál 
megértesse' viseltet'! 
tel szemben, amelybj 
szágokhan élnek, 
vannak kitéve. Ha 
got akar adni a zsifj 
ja ezt saját terület 

Szaud emir hand 
apja Szaud király J 
sári a dolgok fejlf 
Mindenesetre egyetlj 
való arab sem fog 
la" ni e kérdéssel sze| 
bizottság ülésezésén 
delegációnak nem les 
bia nevében beszélni] 

Arábc
A transzjordániail 

kommünikében cáfoll 
ha helyeselné Palesf 
len államra való 
emir, Transz jordár 
állandóan fenyegetői 
azt hiszik, hogy Ő el 
tási tervvel, mely ne" 
iesztina királya ien| 
gét megerősítették, 
körében egyébként 
terv elleni mozgaioi 
körök tiltakoznak 
hashibi jeruzsálemij 
kelt pártja is most 
foglalt vele szembe 
utján memorandumj 
mányzó elé, amely! 
alkalmatlannak és 
fogadhatatlannak 
nak Irakhoz hason 
ke’l lennie, amelynf 
ges jogokkal rerdj 
bibi párt üdvözi 
amelyet hajlandó 
gadni.

A londoni Mór ni 
Londonban a cion 
sékeltebb arabok 
sok folynak arra 
zsidók között a P 
seben megegyezés 
hetségesnek tartje 
álló tábor vezetői 
vül közelebbről ta 
séges, hogy a me; 
lyamán Svájcban 
ben Zürichben tá 
resszus, az arabol 
be érkeznek, bog 
dátum-bizottság i 

A Daily Telegi 
tója szerint a m 
áttanumányozta : 
készítette a ref 
nek alapján a sze 
szövetségi tanács 
magának a kérdé 
dőn az angol pa 
Népszövetség vél 
tes lesz és az 
nyára nem lesz 
e9y a parlament
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^ bbihóL
tasá'oos cimiDael.

I mondja a titkár 
Hagyján, most n2 
amikor Pesten Vo, 

számot kellett aa’

le. Gyermektelen ág- 
kentet, a rabbi meg 

, muiva fog 3ZÜ; 
jtt, s pontosan az §y, 
bi és elment a b.is~ 
nyleg fia született.

j-endák 1937-ben. g, 
Hős- e-s fizetett kom.

»m3, a hindu fakir <ss 

eid és a többiek ne-

ilt ilyen érzésem 
»latosan. ~~
l' ban rabbihají c volt 

misztérium foiyó- 
Ipárt képviselőivel. 
Ihuzódtak. Fáz kas­

néha-néha áthajigy. 
ninche-t imádkoztak. 

I. .ókoriban. jubilált, a 
|et írtak.

Sém“. Kétszáz éve 
ilfedezte magát.

hogy a mozgalom 
miniszteri folyóséig.
pán-monoteizmustól

tói — a bukat esti 
kijárótársaságáig. 

Ivóit mentség. Cél le- 
hzözm akartak, meg- 

eszközökre is rá-

pdeti magát, aki mir- 
árul“, aki elöszooá- 

jjából titkárt tart és 
szid etikára, az csak 
mat, 
izmus?
|uem tudnám minek 

Sém és tanítványai

Schön Dezső.
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’eves 
\ztala

vagy 6.,

|7asra as a dohány 
iosszu sétákat tesz 

vagy ha London- 
farkban, lemondott 
is a többi sportról 
|olt. Londonban is 
bt tölt, holott az* 
Londonba utazott, 

fliiós angol főváros

lene órakor 
nem kei fel 

ira- 
elbe-

.tatlan mind- 
nyomban oh 
író úgy érz>, 
e.
tötte, hogy 
drágább aján 
cipőzsinorck* 
:kal, ceruzák 
:k meg Mai- 
1 már nem
rd Shawnak, 
győződve ar 
ó rövidesen 
gi tréfálkozó
)t tesz arról, 
íz őserő.

[érkezett. Leszál- 
érjen árajánlatot 
Regina Maria 34.

Genfben tárgyalásra ülnek
össze a zsidó és arab

vezetők?
ímerifca nem gondel a mandátum átveteiére. Nddicezer certlilKaiel : . szavazott meg a Paiesztlan-hormánB a kdjeihez® évre
Brodetzky professzor mesbélyegzi lordjHerbert 

Samuel felsőházi árulását

EGY
ÄTOUT

Lausanne, julius 28. Ibn Szaud király 
fia Szaud emir, Szaud-Arábia trónörökö­
se ’ fogadta Lausanneban a Zsidó Távirati 
Iroda munkatársát, aki előtt kategoriku­
sa állást foglalt Palesztina felosztása el­
ten. Az arab trónörökös a következőket 
mondotta:
_ Az arab világ sohasem jog hozzájá­

rulni Palesztina felosztásához és az or* 
száír egy részének elszakitásához, hogy 
ezen zsidó államot teremtsenek. Az angol 
királyi bizottságnak a Palesztina zsidó 
állam létesítésére vonatkozó javaslata a 
gyakorlatban azt jelenti, hogy Anglia el 
akarja venni a palesztinjai araboktól hazá­
juk egy részét. Van a világon olyasvalaki, 
aki külső nyomásra hajlandó volna hazá­
jának felét másoknak átengedni ? Ma teljes 
megértéssel viseltetünk a súlyos helyzet­
tel szemben, amelyben a zsidók azon or­
szágokban élnek, ahol üldöztetéseknek 
vannak kitéve. Ha azonban Anglia orszá­
got akar adni a zsidóknak, miért nem ad­
ja ezt saját területéből?

Szaud emir hangsúlyozta végül, hogy 
arja Szaud király nagy érdeklődéssel ki­
séri a dolgok fejlődését Palesztinában. 
Mindenesetre egyetlen szaudi Arábiából 
való arab sem fog ténylegesen állást fog- 
iá ni e kérdéssel szemben és a mandátum- 
bizottság ülésezésére Genfbe érkező arab 
delegációnak nem lesz jogában Szaudi-Ará 
bia nevében beszélni.

Arabok a kettéosztás ellen 
A transzjordániai kormány hivatalos 

kommünikében cáfolja meg a hirt, mint­
ha helyeselné Palesztinának két függet­
len államra való felosztását. Abdullah 
emir, Transzjordánia királya egyébként 
állandóan fenyegető leveleket kap, mert 
azt hiszik, hogy ő egyetért ezzel a felosz­
tási tervvel, melynek révén az arab Pa­
lesztina királya lenne. Az emir testőrsé­
gét megerősítették. A palesztinéi arabság 
bérében egyébként egyre nő a felosztási 
terv elleni mozgalom. Nemcsak szélsőséges 
körök tiltakoznak a felosztás ellen, Nas- 
hashibi jeruzsálemi polgármester mérsé­
kelt pártja is most már hivatalosan állást 
foglalt vele szemben. A párt küldöttség 
utján memorandumot terjesztett a főkör­
ül ányzó elé, amelyben a felosztási tervet 
alkalmatlannak és az arabok számára el­
fogadhatatlannak minősitik. Palesztiná­
nak Irakhoz hason óan önálló állammá 
ke l lennie, amelynek kisebbségei különle­
ges jogokkal rendelkezzenek. A Nashas- 
hibi párt üdvözi a földeladási tilalmat, 
amelyet hajlandó tárgyalási alapul elfo­
gadni.

Zsidó-arab tárgyalás 
A londoni Morningpost jelentése szerint 

Londonban a cionista szervezet és a mér* 
sékeltebb arabok vezetői között tárgyalá­
sok folynak arranézve, hogy arabok és 
zsidók között a Palesztina-politika kérdé­
sében megegyezés jöjjön létre. A lap le­
hetségesnek tartja, hogy a két szemben­
álló tábor vezetői valahol Palesztinán kí­
vül közelebbről találkozni fognak. Lehet­
séges, hogy a megbeszélés augusztus fo­
lyamán Svájcban létrejön. Ebben az idő­
ben Zürichben tárgyal a cionista, kong­
resszus, az arabok delegátusai pedig Géni­
be érkeznek, hogy résztvegyenek a man 
dátum-bizottság ülésén.

A Daily Telegraph diplomáciai tudósí­
tója szerint a mandátum-bizottság, már 
áttanumányozta a Peel jelentést és el ^ is 
készítette a referátumot róla, ame,^ 
nek alapján a szeptemberben összeülő nép 
szövetségi tanács megfelelő képet alkothat 
magának a kérdésről. Október 31-én, mi 
dón az angol parlament ismét összes!, a 
Népszövetség véleményezése már ismére 
tes lesz és az angol kormánynak bizo­
nyára nem lesz kifogása az ellen, hogy 
e9y a parlament két házának tagjai 0

alakított vizsgálóbizottság tegye a felosz­
tási tervet tanulmány tárgyává és ezzel 
kapcsolatosan esetleges módosító javasla­
tokat dolgozzon ki.

A Jewish Agency emlékiratot nyújtott 
át Wauchope főkormányzónak, azzal a ké­
réssel, hogy azt a mandátum bizottság elé 
továbbítsa. A memorandum^ m élesen til­
takozik az ellen, hogy a palesztinai kor­
mány az 1936-os arab zavargásokról a té­
nyeket meghamisító jele a lést terjesztett 
s mandátumbizottság elé.

A Zsidó Távirati ir 'da washingtoni 
munkatársa felhívta Hull amerikai kül­
ügyminiszter figyelmét az interpellációra, 
amelyet Geoffrey Mander angol liberális 
képviselő intézett Chamberlain miniszter- 
elnökhöz arranézve, mi volna a véleménye 
az angol kormánynak arról, hogy Ameri­
ka vegye át a palesztinai mandátum vég­
rehajtását. Hull (külügyminiszter kijelen­
tette, hogy az Egyesült Államoknak sok­
kal több aktuális kérdéssel kell foglalkoz­
nia, semhogy ilyen elméleti probléma ta­
nulmányozásába belemehetne.

Az amerikai szenátusban Lozis, Ilinois 
állambeli szenátor felhívta a kormány fi­
gyelmét arra, hogy Palesztina felosztási 
terve amerikai polgárok érdekeit veszé­
lyezteti. Követelte, hogy a felosztás ese­
tén az amerikai polgároknak adják meg a 
jogot, hogy palesztinai vagyonuk felől sza­
badon rendelkezzenek.

A lengyelországi zsidó sajtó értesülése 
szerint 1937 augusztus —1938 augusz­
tus 1. közötti időpontra az angol kormány 
nyolcezer certifikátot szavazott meg a Je­
wish Agency számára, amelyeket rövide­
sen ki is adna. A certifikátok hatvan szá­
zaléka családoknak szól és főleg lengyel- 
országiak részére van szánva.

Az Aguda Jiszrael Genfbe utazó dele­
gációjának vezetője, Blau rabbi hosszas 
megbeszélést folytatott Mose Shertokkal, 
a Jewish Agency politikai osztályának ve­
zetőjével. Az Agency és az Aguda között 
teljes megegyezés jött létre a napirenden 
lévő összes politikai kérdésekben.

Lord Samuel árulása
London, julius 28. A felosztási terv fel­

sőházi vitája alkalmával lord Sámuel is 
felszólalt és meglepetésszerűen olyan ja­
vaslatokkal élt, amelyek a zsidó álláspont 
és a palesztinai zsidó jogok számára sú­
lyos támadást jelentett. Samuéi azt mon­
dotta többek között, a zsidókat fel kellene 
szólítani, hogy járuljanak hozzá egy olyan 
megállapodáshoz, amely a zsidó bevándor­
lók számát maximálja és a palesztinai zsi­
dó lakosság arányszámát nem növeli W

$

Bedőrzsölés Mon Atouf kölnivízzel cső­
döt tesz. Husit, frissít, élénkít — csodás 
erősítő szer, valóságos jótétemény a 
melegtől elgyötört test számára.
Mont Atout csodálatos kölnivíz, amely 
nagyszerűen megfelel az esztétikai és 
higiéniai követelményeknek. Édes és disz­
krét illata valóban elbájol, izzadtság­
elleni tulajdonságai rendkívül hasznossá 
teszik a bőséges izzadás leküzdésére.

KÖLNIVÍZ, a

£Q0 FOK A 
NAPON,

38 .pOK ÁRNYÉKBAN
KÁNIKULAI HŐ­

SÉG — ELVISELHE­

TETLEN MELEG —

Nem csak toalett- 
asztalára és utine- 
cessairejébe, de ré­
ti kill jébe is való egy 
kis üveg Mon Atout 
kölnivíz. N y árt n 
nélkülözhetetlenl

' rsáció|a

Más híres Lady készítmények: CHAT NöiR, PERLE DE PARIS, JOCKEY CLUB, JAZZ.

százaléknál magasabb nívóra. Másrészről 
azt javasolta Samuel, hogy a cionisták tá­
mogassák egy nagy arab föderáció meg­
teremtését.

Miután Samuel lord Palesztina első fő- 
, kormányzója volt és miután őt nemcsak 
i angol politikusnak, de az angliai zsidóság 
1 egyik vezető tagjának tekintik, a lord fel­

sőházi beszéde joggal kelthette azt a gya­
nút, hogy ez az álláspont nemcsak az ő 
személyi nézeteit fedi, hanem zsidó körök 
számára is tárgyalási platformot képez­
hetne.

Éppenezért az Agency nem hagyta vá­
lasz nélkül Samuel lord felsőházi beszédét. 
Selig Brodetzki professzor, az Agency lon­
doni politikai osztályának vezetője, egy 
criklewoodi gyűlésen éles bírálatban része­
sítette Sámuel lord eljárását, aki a pár­

tatlanságban odáig ment el, hogy az ara­
bok álláspontját dicsőítette. A cionizmust, 
nem azért teremtették, hogy ez arab ál­
lamszövetség megteremtését támogassa,
hanem, hogy a zsidókérdést megoldja. Nem 
engedjük meg a zsidóknak, mint egyének­
nek, hogy a zsidó nemzet döntéseibe be­
avatkozzanak. Nincs ebben az országban, 
vagy másutt oly nagy zsidó személyiség, 
akinek véleménye a zsidók reprezentatív 
testületével szemben jelenthetne valamit. 
Eg}’etlen nagy zsidó sem diktálhatja azt, 
hogy mi a zsidó nép teendője. Nekünk 
meg kell oldanunk a zsidókérdést és Pa­
lesztina azon az utón van, hogy azt meg is 
oldja. A zsidó népnek szabadnak kell len­
nie. Semmi olyant nem fogadhatunk el, 
amely szabadságát valamilyen vonatkozás- 

j ban alááshatná.

Egy házmester rablótámadása 
a magános lakó ellen Bucureitiben

Az adasson kirepül bsaoäeieaü hUía sei e saMM nmeimet
a sassieSSsra

Bucuresti, julius 28. A fővárosban az cí­
műit éjszaka rablógyilkossági kísérlet 
történt, melyet a rendőrségnek órák lefor 
gása alatt sikerült lelepleznie. A Lira u. 11 
szám alatt a lakók arra lettek figyelme­
sek, hogy az egyik lakás ablakából bádog 
edény repül ki. A lakásban Maria Gradis- 
teanu nyugdíjas 60 éves tanárnő lakik 
magánosán. A lakók kopogni kezdtek az 
ajtón, majd amikor erőteljes kopogtatás­
ra sem felelt senki, betörték az ajtót és 
behatoltak a lakásba. Az egyik szobában 
eszméletlen állapotban, vértócsában talál­
tak rá Maria Gradisteanura. A lakók 
é'esztgetésére kissé magához tért és ezt 
mondta:
_Ion meg akart ölni...
A sebesültet kórházba szállították. A

rendőrség a helyszínen megállapította, 
hogy a támadás célja rablás volt. A kór­
házban a tanárnő magához tért és elmon­
dotta, hogy tegnap reggel, amikor feléb­
redt, a fürdőszobába ment, ahol egy férfi 
hátulról megtámadta. Néhány súlyos ököl­
csapással sújtotta fejbe, majd mikor lát­
ta, hogy az asszony védekezni akar, vas- 
ruddal többször fejbeütötte. Ezután pedig 
egy homályos szobába hurcolta. Néhány 
perc múlva az asszony magához tért és 
segítségért akart kiáltani. Nem volt azon­
ban elég ereje hozzá. Ezért aztán előhúzta 
a dívány alól a bádogé deny t es kihajította 
az ablakon.

Erre lettek figyelmesek a lakók és tör­
tek be a lakásba. Az asszony azonban elég 
jól emlékezett a támadásra és közölte a

hatóságokkal, hogy támadójában a ház­
mestert, Iont ismerte fel. A rendőrség 
azonnal házkutatást tartott a házmester­
nél, akit levetkőzve, ágyban találtak s al­
vást miméit, amikor a detektívek belép­
tek. A rendőrség azonban a házkutatás­
nál vér cseppekkel teli ruhát talált a lakás­
ban és ott volt Gradisteanu Maria egy kié 
doboza is, amelyben 800 lej volt. A rabló- 
gyilkost letartóztatták. A lakásban még 
néhány, a tanárnőtől rabolt értéktárgyat 
találtak. Ion Podarunak hívják, 24 éves, 
Brailából került a fővárosba. A rendőrsé­
gen végül is beismerte tettét.

__ A vakbélgynlladás veszélye elleni vé­
dekezés egyik hatásos módszere abban áll, 
hogy az ember a beleit hetenként legalább 
egyszer a természetes „Ferenc József“ kese- 
riivizzel — reggel éhgyomorra egy pohárraj 
— alaposan kitisztítja. Az orvosok ajánlják.

__ öt napra betiltották a brassói hitleris­
ták lapját. Bucurestiböl jelentik: A Tageszei- 
tungot, a brassói hitleristák lapját, a cen- 
zurarendelet megszegése miatt őt napra be­
tiltották. assi3>
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A kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara párizsi kirándulása

A cluji Kereskedelmi és Iparkamara 
Igazgatósági tanácsa legutóbbi ülésén he- 
lyeslőleg tudomásul vette több tagjának 
ama indítványát, hogy a párizsi világkiál­
lítás és Európa fontosabb gazdasági góc­
pontjainak meglátogatása céljából, a ke­
reskedők és iparosok részére tanulmányi 
kirándulás rendezhessék.

Az indítványozók képviselői e társas- 
utazás technikai lebonyolítása tekinteté­
ben, már megegyeztek a legkedvezőbb fel­
tételeket nyújtó „Hermes“ utazási irodá­
val s ezzel egyidejűleg a Kamara elnöksé­
ge megkeresést intézett az összes, prog­
ramba felvett városok, kereskedelmi és 
iparkamaráihoz, melyben kérte, hogy a 
fontosabb gazdasági intézmények megte­
kintésére legyenek segítségére az utazás­
ban résztvevőknek.

E társasutazás 100 személyre van ter­
vezve, miért is felhívjuk mindazokat, akik 
részt óhajtanak venni, hogy mielőbb, de 
legkésőbb folyó évi augusztus hó 6-ig je­
lentkezzenek a „Hermes“ utazási irodá­
nál Cluj, Cal. Regele Ferdinand 13. és az 
utazási feltételekben előirt kötelezettsé­
geiknek e’eget tegyenek.

Tekintettel arra hogy ez az utazás szak­
mabeli érdekeket szolgál, abban elsősor­
ban kereskedők és iparosok vehetnek 
részt, mig más foglalkozásúak csak abban 
az esetben, ha az előbb említettek kellő 
számban nem je entkeznének.

Az indítványozók kívánságára a keres­
kedelmi és iparkamara vezetősége felül­
vizsgálta a „Hermes“ utazási iroda árait 
és utazási feltételeit s gondja lesz arra, 
hogy az iroda ebbeli kötelezettségeinek 
minden tekintetben megfeleljen.

Az utazás tartama: 1937 augusztus 14- 
től szeptember 1-ig bezárólag.

Utiprogram: Cluj—Praha—'Berlin—
Hamburg—Köln—'Párizs (4 nap), Zürich

—Milánó—Velence—Trieszt—Vien—Bu­
dapest—Cluj, gyorvonat Hl. osztály.

Részvételi dij, teljes ellátás, szálloda, 
autókörséta, hordár dij, az utazás egész 
tartama alatt

lJf.600 lej.
Bővebb felvilágosítást nyújt a kamara 

titkári hivatala (délelőtt 9—1-ig) és a 
„Hermes“ utazási iroda, Cluj Regele Fer­
dinand 13. szám alatt.

Az Iparkamara Elnöksége.

Ha több, mint 7800 orvos a Tcgal-t el­
sőrendű győgyszrnek minősítette, akkor min­
den tévedés biztosan ki van zárva. Hasz­
náljon tehát bizalommal Togal-tablettákat 
rheuma, köszvény és ülőidegzsáibánál, gripá- 
nál, idegfájdalmaknál és főfájásnál, hüléses 
betegségeknél. Togal nemcsak a fájdalmakat 
enyhíti, hanem eltávolítja a kőrös anyagokat 
is. Gyógyszertáraidban és drogériákban. Lei 
12.—, 52.—, 130.—
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Három leijei emelik a cukor árát
Bucuresti, julius 28. (Az Uj Kelet tud.) 

A kartelltanács, mint azt korábban közöl­
tük, tárgyalás alá vette a cukorgyárak­
nak az árak emelésére vonatkozó kérését. 
A cukorkartell a jelenlegi eladási detail- 
áraknak 4 lejjel való felemelését javasolta.

A kartelltanács tanulmány tárgyává 
tette úgy a gyárak, mint a cukorrépater­
melők kéréseit és véleményét eljuttatta 
Pop Valér kereskedelmi miniszterhez. A 
kartelltanács a répatermelők kérését in­
dokoltnak találta és javasolta, hogy a ré­
pa átvételi árát a jelenlegi 5800 lejről 
7200 lejre emeljék. Természetesen ebben 
az esetben indokolttá válik a cukorgyárak 
kérése is, amelyek kgr.-ként 4 lejes ár­
emelésre jelentették be igényüket. A kar­
telltanács ezzel szemben arra az esetre, ha 
a répatermelők kérése honorálást nyer, a 
cukoráraknak kilogramonként 3 lejjel való 
felemelését javasolja a kománynak.

A javaslatok elfogadása azonban külön

abba a nehézségbe ütközik, hogy a rép
árak emelése esetén ez az emelés az elmúlt 
évben átvett cukorrépa ára is kiterjed, 
amint ezt a gyárak és a termelők szövet­
sége közötti megállapodás kategorikusan 
előírja.

A cukorkérdésben egyébként ezen a hé­
ten fog döntést hozni a kormány gazla- 
sági tanácsa. Minden valószínűség szerint 
a kartellbizottság javaslatát a kormány 
is magáévá teszi és ennek értelmében a 
cukorárak 3 lejes drágulásával kell szá­
molnunk.

Ugyancsak a kormány gazdasági taná­
csa fogja megvitatni a cukorbehozatal ak­
tuálissá vált problémáját is. A helyzet 
ugyanis oda alakult, hogy a jelenlegi cu­
korkészletek és a belföldi fogyasztás kö­
zött mintegy 3000 vagon különbözet, hiány 

: mutatkozik, amelyet az uj cukorkampány 
megkezdéséig kell fedezni, még pedig va­
lószínűleg import utján.

Szabályozta a Magyar üemseii Bank 
a magyar-román fizetési iorgalom

uj rendjét
kotótozámélMUi megtol ad.Bank hétfőn közölte a megbízott pézintéze- 

te kitel azokat az uj szabályokat, amelyek a 
julius 15-én Magyarország és Románia között 
léttrejött egyezménnyel kapcsolatban a két 
ország közötti forgalomban életbeléptek. A 
Romániába szállító magyar exportőr. a Ma­
gyar Nemzeti Bankkal szemben visszavonha­
tatlanul kötelezettséget vállal arra, hogy 
áruszállításából eredő leu-követelését esedé­
kességkor a magyar megbízott pénzintézetek 
egyikének a jogosított román pénzintézetek 
valamelyikénél vezetett számlájára lefizetteti 
"s egyidejűleg az illető magyar pénzintézet­
nek a lefizetésre kerülő leu-követelés eladá-

A nyári szezon egyik legfontosabb ”köz- 
saükságleti cikke: ez ecet. Nagyváradon

uj, modern,

A román kivitelre vonatkozó tanúsítványokat 
a Magyar Arucsereforgalmi Intézet Rt.-nál 
előzetesen láttamoztatni kell.

Román áruk magyar importőrje __ kivéve
az ásványolaj-importőröket __ a Magyaror­
szág! ia behozott áruk ellenértékének 80%-át 
a Román Nemzeti Banknak a jogosított ma­
gyar pénzintézetek valamelyikénél vezetett 
nem kamatozó ,,Gyüjtöszámlá“-jára, 20%-át 
pedig a Román Nemzeti Banknak ugyanan­
nál a pénzintézetnél vezetett „ldilönszámlá- 
jara“ köteles pengőben lefizetni. A lefizetés­
nek mindkét számlára egyidejűleg kell tör- 
enme. A Román Nemzeti Bank az Angol-

kóser ecetgyár .

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó- 
kórház fortjegyef!
Sauli szcöissv is
Síiméi szerei önmagának

Mászás 1951. aiiflusiíK 
hó Ma

$®is|e®¥* 40© nmmmém 
Est sorsjegy ára $© lei!
Elárusítók Erdély és Bánát minden 
jelentősebb városában

Magyar Banknál, a Magyar Általános Hitel­
banknál, a Leszámitolóbanknál, a Magyar- 
0, asz Banknál, a Pesti Hazai Első Takarék­
pénztárnál és a Kereskedelmi Banknál nyitta­
tott ,,gyűjtő“, illetve „különszámlá“-kat.

A román ásványolajtermékek magyar im­
portőrjei az ezév julius 15-ét követőleg az uj 
fizetési egyezmény keretében Magyarországra 
behozott áruk ellenértékének 50%-át tartoz­
nak további intézkedésig a Román Nemzeti 
Banknak valamely megbízott magyar pénz­
intézetnél vezetett gyűjtőszámlájára pengő­
ben lefizetni. A másik 50% kiegyenlítésére a 
Magyar Nemzeti Bank megfelelő igénylés 
aiapján szabad devizát fog az importőrök 
rendelkezésére bocsátani.

A Román Nemzeti Bank számláira lefizeté­
seket csak a Magyar Nemzeti Bank Import­
deviza csoportjának engedélye alapján szabad 
teljesíteni és elfogadni. A román áruk magyar 
importőrjei a M. Kir. Külkereskedelmi Hiva­
talhoz címzett igényléseiket valamelyik meg­
bízott, pénzintézet utján legkésőbb a számla- 
esedékesség időpontjában a Magyar Árucsere- 
forgalmi Intézet rt.-hoz kötelesek benyújtani. 
^ A vonatkozó kormányrendeletek élteimében 
Romániából csak behozatali engedély alap­
ján lehet bárminemű árucikket importálni. A 
behozatali engedélyekre vonatkozó kérelme­
ket a ke.eskedtelmi minisztériumhoz kell be­
nyújtani, az általa megadott behozatali enge­
délyeket azonban, —annak ellenőrzésére, hogy 
az importőrök fizetési kötelezettségeiknek, a 
magyar-román fizetési egyezmény előírásai­
nak megfelelően kellő időben eleget tesznek-e, 
—. a Magyar Arucsereforgalmi Intézet rt! 
adja ki a kérelmező importőröknek.

A roman állam részére vagy megbízásából, 
valammt a román hatóságok és autonóm 
pénzlábak részére történő magyar ipari vagy
mezőgazdasági szállítások ellenértéké __ a
magyar-román kereskedelmi megállapodásban 
magyar részről biztosított külön komtingen- 
sek kebelében — a fenti előírásoktól eltérően 
a két jegybank által esetenként kiadandó
Kompenzációs engedélyek alapján __ a feleik
Közötti közvetlen elszámolás után nyerhet 
kiegyenlítést

A Magyar Nemzeti Bank az áruforgalom 
k?f®ten klvul ieidevizákat és valutákat to­
vábbra is hivatalos pénzárfolyamon fog vá- 
saJ.olm és a hivatalos árfolyamon 1.5% felár 
hozzászámitásával fog megfelelő igénylések 
alapján kiutalni.

h ~ ^er?üiő fiuknak 68 leányoknak" adjunk 
hetenkent legalább egyszer reggel felkelés- 
,or egy-egy kis pohárnyi természetes „Fe­

renc József“ keserüvizet, mert gyomor- bél-
68 r;tlSZtlt° hatásának gyakran igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. Az orvosok 
ajánlják.

tőzsde
A külföldi devizák hivatalos árfolyamait 

teljesen változatlanul hagyta a Banca Na- 
tionala.

A szabadforgalmi devizák közül az oszt­
rák scfhiffiing jelentéktelenül emelkedett 
28.70—röl 28.80-ra.

A külföldi valuták árfolyamai a bukaresti 
szabadforgalomban jelentékenyen nem változ 
tak. Francia frank 6.85—6.95, tehát valami­
vel szilárdabb, cseh korona 6.20—6.30, vala­
mivel tehát lanyhább, többi változatlan.

Az értékpapírpiacon a fix kamatozású ren- 
ték némileg ellanyhultak. Renta Improprie- 
tarie 55 háromnegyedről 55 félre, örökjára­
dék 53 negyedre, Stabilizae 40 félről 40-re, 
Inzestrarea nagy címletek 73 félről 73-ra, k:s 
címletek 72 háromnegyedről 72-re, Consoll- 
dare 35-röl 34 háromnegyedre estek. Adóbon 
változatlanul 34 háromnegyed.

A részvények lanyhák. Mica 20 ponttal 
1750-re, Credit Industrial 5 ponttal 680-ra 
esett, Banca Romaneasea 5 ponttal 480-ra 
emelkedett, többi változatlan.

TIGRIS

Rövid üzleti hírek
Bucurestiben öt millió lej részvénytőkével 

román-lengyel külkereskedelmi vállalat ala­
kult, amely kizárólag kompenzációs üzle­
tekkel fog foglalkozni. A részvénytökét 
50—50 százalék arányban tornán és lengyel 
tőkések jegyeztek le. A vállalat testvérvái- 
lalata Varsóban szintén megkezdte működését.

«
A Soc, pt. Industria Textilé (Buhusi) jú­

lius 12-én tartott ezévi rendes közgyűlésén a 
8.879.573 lej 1936. évi, valamint a 7.793.261 lej 
nyereségáthozat felosztására vonatkozólag el­
határozta, hogy iy2 millióval a rendes tarta­
lékalapot, 12 millióval a rendkívüli tartalék- 
alapot dotálja, 550.000 lejt fordít az igazga­
tóság és felügyelőbizottság honorálására, mig 
2.622.834 lejt a következő üzletév számlájára 
vezet elő. A nyereségfelosztás szerint tehát a 
Buhusi a folyó évben sem fizet osztalékot.

e
Gestetner Sí. A. cég alatt Bucurestiben 1 

millió lej részvénytőkével részvénytársaság 
alakult a londoni D. Gestetner müvek által 
előállított sokszorosító gépek forgalomba ho­
zatalára. A részvénytá'saság részvényesei 
Grigore Dobrescu tábornok Bucuresti 200.000 
lej, Oscar Rausnitz 300.000, Emil Rausnitz 
200.000, Andrei Farcas Cluj 100.000, Mircea 
Lecca 50.000, Virginia Avram 50.000 lei, A. 
Antonescu 50.000 lej tőkével.
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Hartmann Sándor a kolozs 
vári hadbíróság börtönében

síit mond Hirimann védője a nagyváradi bőröndgyáros 
kétszeres demmcláiásáról

5. OLDAL '

Chj, Julius 28. Hartmann Sándor nagy­
váradi bőröndgyáros, többszörös millio­
mos két nap óta a kolozsvári katonai 
ügyészség foglya. Az ügyész asztalán nagy 
paksaraéta fekszik. Kitelne belőle három 
ügyre való akta is. A vaskos dosszár azon­
ban elejétől a végéig Hartmann Sándorral 
foglalkozik.

Hartmann Sándor e pillanatban fogas 
kérdés. Nemcsak a nyomozó hatóságok­
nak és ügyvédjének, hanem a nagyközön­
ségnek is, de főleg a zsidóságnak. Talán 
Reinitz Jakab óta nem állott Romániában 
zsidó ember ilyen hátborzongató megvilá­
gításban a közvélemény előtt. A szakállas 
Reinitz nagy gyilkossági pere óta nem tet­
ték fel zsidó emberrel kapcsolatban ezt a 
kérdést: Tehetett ilyesmit zsidó ember?

Még ma is a kétségtelen bizonyítékok 
láttára is borzongva tesszük fel a kérdést: 
Hartmann Sándor nagyváradi zsidó gyá­
ros valóban megtette azt, hogy Grünfeld

worms! zsidó gyárost, sőt az egész né­
metországi zsidóságot bevádolja a Gesta- 
ponál, csak azért, hogy hitelezőjétől meg­
szabaduljon? -Mert azt tudnia kellett, hogy 
hogy a Gestapotól épbőrrel és egyhamar 
nem szabadul meg az, aki kezük közé jut. 
És, hogy a hitelező ügyvédje se álljon út­
jában kommunista és irrendenta röpcédu­
lákkal telt táskát helyezett el dr. Kertész 
Ferenc nevére a várad! állomási ruhatár­
ban, majd feljelentette az ügyvédet.

Eddig ennyit tudunk Hartmann ügyé­
ről, mert a vizsgálat szigorúan titkos és 
bár az ügyész kihallgatta Hartmannt, a 
nagyközönség csak a vizsgálat befejezése 
után tudhatja meg, hogy a büntető ható­
ságok, milyen álláspontot foglalnak el 
Hartmannal szemben. A kolozsvári kato­
nai törvényszék hatáskörébe természete­
sen egyedül, a kommunista és irredenta 
röpcédulákkal telt táska kérdése tarto­
zik.

Hogyan látja a védő a Hartmann-figyet ?
Munkatársunk ma beszélgetést folyta­

tott Hartmann védőjével, dr. Klein Miksá­
val, aki lélektani szempontból világította 
meg, hogyan jutott el az ismert gazdag 
bőröndgyáros a kétszeres denunciálásig ?

A védőügyvéd természetesen azokat a 
momentumokat helyezi e'őtérbe, amelyek 
valamilyen módon megmagyarázni próbál­
ják Hartmann semmiképpen sem kvalifi­
kálható eljárásának lelki rugóit.

— Hartmann Sándor .— mondja a védő 
jelenleg 56 éves, háztulajdonos és bő­

röndgyáros. A ma már ádáz gyűlölködéssé 
fajult pereskedés, amelyet dr. Kertész Fe­
renc nagyváradi ügyvéddel folytat, hét 
évvel ezelőtt kezdődött. Hartmann árut vá 
sárolt a wormsi Grünfe d cégtől, 567 dol­
lárért. A cég többszer fizetésre szólította 
fel Hartmannt és mikor ez a felszólítás 
hasztalan maradt, a wormsi cég megbízta 
dr. Kertész nagyváradi ügyvédet, hogy 
peresítse Hartmannal szembeni követelé­
sét. Ez a perlavina első fázisa. Hartmann 
két fokon elveszítette a pert." Ekkor az 
ítélet értelmében annak jogerőre emelke­
déséig letétbe kellett helyeznie a pénzt. 
Ez meg is történt. Hartmann 567 dollárt 
helyezett letétbe dr. Adorján Ármin bank­
jában, dr. Kertésszel egyetérteőn.

A semmitőszéken elvesztette a pert, te­
hát Kertész dr. a törvény értelmében fel­
vehette a letétbe helyezett 567 dollárt.

Hogy ezután mi történt, miért került 
aiégis további pereskedésre sor, hogyan 
történt, hogy az eredetileg 100 ezer lejes 
követelés az évek során perköltségek öl­
tőén 400 ezer lejre dagadt, az Hartmann 
szerint úgy történt, hogy felszólította dr. 
Kertészt, vegye fel a letétbe helyezett 
Pénzt, és vállalta, hogy az évek során fel­
gyűlt kamatokat is kiegyenlíti. Dr. Ker­
tész állítólag megtagadta volna a pénz fel­
vételét, ezzel szemben zárlatot kért Hart­
mann vagyonára. Ebből újabb per kelet­
kezett.

Egyre dagad a perlavina
i -— Hartmann a semmitőszéknél is elve­
rhette ezt a pert is. De rögtön utána 
ujabb pert adott be, mert a bank nem ad­
ta ki a letétbe helyezett pénzt, csak ha dr. 
kertész is aláírja a hozzájárulást. Kertész 
lem irta alá. Egy negyedik per is meg- 
'adu:, Kertész pereli Hartmannt, hogy a 
hitelezés idejében lévő dollárkurzus sze- 
Tint fizesse ki Hartmann az adósságát.

— Hartmann közben átíratja házát a 
eleségére, mire Kertész az üzletátruházá- 
h tc'rvénv alapján pert indít az asszony 
e;‘en is. Ezenkívül rágalmazás!, becsület- 
asrtési, könnyű testisértési perek egész 
•nra tarkítja az 567 dollár miatt megin- 
"!’h Perlavinát.

— Hartmann már elveszti a fejét, nem 
üd kiv.onyolődm a perek légiójából, áme­
neket ujabb és ujabb perekkel kuszái ösz- 
^"vissza. Közben leég a gyára és ami- 
0r a biztosító társaság gyújtogatást sejt,

Hartmann pereli a biztositó társaságot. 
Ezt a pert megnyeri, de már egész Nagy­
váradon mániákus perlekedő hírében áll.

Mikor Hartmann látta, hogy a perkölt­
ségek milyen ijjesztö mértékben terhelik 
számláját, elbeszélése szerint Wormsba 
utazott, ahol tárgyalást kezdett hitelezőjé­
vel, Grünfeld gyárossal, akivel állítólag 
meg is egyezett. Hartmann megnyugodva 
visszatért Nagyváradra és közölte dr. Kér 
tésszel utazásának eredményét. Dr. Ker­
tész, Hartmann elbeszélése szerint nem 
adott hitelt a szavának, mire Hartmann 
sürgönyzött Grünfeldnek. Megérkezik 
Grünfeldtől a sürgönyválasz: Nincs egyez­
ség.

A bosszú
így beszélte el ügyvédjének az előzmé­

nyeket Hartmann és most következik a 
bosszúja. És ez az a bosszú, amit nem 
indokolhat meg semmilyen vélt, vagy va­
lódi jogsérelem. A nagyváradi német kon­
zul helyettesénél bevádolta Grünfeldet az­
zal, hogy az összepaktált Németország el­
lenségeivel és ugyanakkor denunciálta az 
egész németországi zsidóságot is. Grünfel­
det I—. mint már ismeretes — a Gestapo 
családjával együtt elfogta.

Ezt beismeri Hartmann. Azt azonban 
tagadja, hogy Kertész nevére o helyeztet­
te volna el a röpcédulákkal telt bőröndöt.

Beszámitható-e Hartmann ?
— Lélektanilag talán érthető ,— mond­

ja dr. Klein Miksa, — hogy Hartmann a 
perlavina útvesztőiben ilyen eszközökhöz 
folyamodott, de erkölcsi mentséget senki 
sem találhat tettére.

__A büntetőjogi irodalom számos olyan
esetet ismer, amikor mániákus pereske­
dők eszközválogatás nélkül igyekeznek 
tönkre tenni ellenfelüket. A pszichiáterek 
lelki zavarodottságnak tudják be ezt az ál­
lapotot, amely sokszor olyan fokú lehet, 
hogy kizárja a büntetőjogilag való fele* 
lősségrevonást.

— Úgy látom jelen esetben, hogy Hart­
mann idegei felőrlődtek a hét évig tartó 
pereskedés alatt. Ezért már tegnap bead­
ványt intéztem a katonai törvényszék vizs 
gálóbirójához, amelyben kértem dr. Minea 
és dr. KeTnbach elmeszakértők véleményé­
nek kikérését Hartmann elmeállapotát il­
letőleg.

— Az üggyel kapcsolatban a vizsgálat 
ideje alatt nem adhatok felvilágosítást, 
mert az ügy iratait csak ezután tehetem 
tanulmány tárgyává.

Ennyit mond csak el a történtekről 
Hartmann védője.

Erdély zsidósága feszült érdek1 ődéssel 
várja a Hartmann-ügy büntetőjogi fejle­
ményeit. Abban az esetben, ha Hartmann 
meg is szabadul a felelősségrevonás elől, a 
zsidó közvélemény és az erkölcsi törvé­
nyek^ előtt nem tisztázhatja soha magát.

(H. EJ
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Vannak,
mert

SZERENCSÉS?
Klem, sikerei vannak, mert inte!- 

liQens és tehetséges, mert megér­
tette e rendkívüli idők szavát, amikor 
a létért folytatott harc óriási erőfeszí­
tést igényel, amikor azé a siker, aki 
meg tudja előzni a többieket.

igen, ez a titka. És most, amikor mő? 
„beérkezett“, ugyanaz maradt: ener- 
gikus, határozott, gyors. Vessen egy 
pillantást reá: hogyan veszi át a je 
ientéseket, hogyan ad utasítások'-?

nogyan intéz fontos üzleteket. Jelenlé­
tét mindenütt érezni és ezt anélkül, 
nogy elmozdulna helyéről, időveszte­
ség nélkül. Telefon utján.

u2en kicsiny készülék segítségével né­
hány perc alatt elintéz sürgős és fon­
tos ügyeket, személyesen vezeti és el­
lenőrzi egy hatalmas vállalat bonyo­
lult gépezetét, a lehető legkényelme­
sebben, anélkül, hogy akárcsak el­
hagyná kényelmes kürtszókét!

aTEiEFOfÜ -
lefjlíéo yelmeseSsfsj
a fbií öiíüeikedléssi <>3 f

A barna „paradicsom“ igazi arculata:

A német kormány el­
rendelte a kenyér- 
magvak rekvirálását

A rendelet nsgy megdöbbenést váltott ki a 
lakosságban. A vetőmagvakat es a betakarított 
termést is be kell szolgáltatni

—* /'-«fi

Az állatokat „pótanyagokkal“ fogják etetni
Berlin, julius 28. A német birodalmi 

kormány kedden a késő esti órákban nagy- 
fontosságú rendeletet hozott nyilvánosság 
ra, mely mélyen jellemző a Harmadik Bi­
rodalom gazdasági helyzetére. A rendelet­
nek valósággal háborús jellege van és a 
"lakosságnak széles rétegeiben érthető 

nyugtalanságot idézett elő. A rendelet fel­
szólítja a birodalom területén lévő összes 
gazdálkodókat a kenyérmagvak beszolgál­
tatására. Kenyérmagvak alatt érti a bi­
rodalmi kormány úgy a vetőmagvakat, 
mint a már betakarított termést. Aki a 
rendelet ellen vét, amennyiben ezt gondat­
lanságból teszi, egy-két évi börtönbünte­
téssel, amennyiben szándékosan nem tesz 
eleget a rendeletnek, fegyházbüntetéssel 
és százezer márkáig terjedhető pénzbün­
tetéssel felel a rendelet áthágásáért. Egy­
ben megtiltja a rendelet azt is, hogy ke­
nyérmagvakkal állatokat etessenek.

A rendelet indokolása hangsúlyozza, 
hogy a Versailles! békeszerződés az ország 
gabonatermő vidék 15 százalékát csatol­
ta el, viszont a lakosság 1913 óta hatmil­
lió fővel növekedett. A gabonabeszolgál- 
tatási rendelet érvénybe lépésétől kezdve 
a kormány magára vállalja azt a kötele­

zettséget, hogy a gazdákat vetőmaggal és 
háziszükségleteikre élelemre szolgáló bú­
za-, vagy kenyérmennyiséggel ellátja.

A rendelet a rendőrséget ruházza fel az 
intézkedések szigorú foganatosítására. Az 
éjjeli órákban Darré birodalmi földműve­
lésügyi miniszter egybehívta az összes ke­
rületi biztosokat az intézkedések megbe­
szélésére. Az értekezletről felhívást bo­
csátottak ki, mely hangsúlyozza, hogy 
minden német paraszt büszkén és önfelál­
dozással fogja teljesíteni a Führer paran­
csát.

Berlin, julius 28. A búzát és zabot csal: 
személyes használatra szabad megőrizni, 
közli a legújabb birodalmi rendelet. Állat- 
tenyésztők számára pótanyagokat fognak 
beszerezni. Az a vélemény, hogy Német­
ország nagymennyiségű tengerit és egyéb­
terményt fog vásárolni.

— Egy belga lap cikke Károly király tel­
jesítményéről. Brüsszelből jelentik: Az „Etoilo 
Beige“ c. napilap részletes cikkben számol be 
Károly király belgiumi útjáról és magasztaló 
szavakkal emlékezik meg őfelsége egyénisé­
géről, teljesítményéről és Románia fejlődé­
séről.
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‘ ■— Felavatták a párizsi világkiállítás nem­
zetközi pavillonját. Párizsból jelentik: Fel­
avatták a párizsi világkiállítás nemzetközi 
pavillonját, amelyben Románia 800 négyzet­
méter területet foglal el. A román szakasz 
Anglia és Németország között fekszik. Ro­
mánia kiállítása itt is óriási sikert aratott. 
OLabbe kormánybiztos megnyitójában kiemel­
te, hogy Románia a nemzetközi pavillonban 
Is kitűnik. Gusti román kormánybiztos nagy­
számú előkelő vendéget kalauzolt a román 
szakaszon és felvilágosításokkal szolgált a 
kiállítás részleteiről. Ugyancsak szép sikere 
Volt a nemzetközi pavilion kisantant szaka­
szának is, mely a három ország együttműkö­
dését mutatta be politikai, gazdasági és kul­
turális téren.

Románia kawlciapaía a Ííozép- 
döniőbe iuioií Párizsban

Csehszlovákia legyőzése révén jutott tovább 
a román kardcsapat

Párizsból jelentik: A vívás világbajnoki 
versenye során tegnap Párizsban kezdetét 
vette a kardcsapat világbajnokság. Romá­
nia csoportjában Csehszlovákiával) keuült ösz- 
sze, amelyet biztosan győzött le és ezzel be­
került a középdöntőbe. Eredmények:

I. csoport: Belgium__Jugoszlávia 12:4.
Olaszország__Jugoszlávia 9:1. (Kiesett Jugo­
szlávia) .____________________ i

H. csoport: Románia—[Csehszlovákia 9:2.
Magyarország__Csehszlovákia 9:2. (Kiesett
Csehszlovákia).

Hí. csoport: Franciaország—Anglia 10:6.
Németország__ Anglia 9:3. (Kiesett .Anglia).

Párizs. A párbajtőr egyéni világbajnokság 
küzdelmei befejeződtek. A világbajnok 
Schmelz Lancia 9 győzelemmel. 2. Coutrot 
rfancia 7 győzelemmel. 3. Stasse belga 8 győ­
zelemmel. 1

Hol jéfsziK Romiul® §ele|íez@É
a isOdarago-viSéfiRejRQiisagéi'S

Bucurestíből jelentik: A labdarugó szövet­
ség értesítést kapott az Egyiptomtól, amely­
ben azt indítványozzák, hogy a Románia— 
Egyiptom világbajnoki selejtező mérkőzés 
egyfordulós legyen és azt Kairóban játszák.

A labdarugószövetség válaszában elutasít­
ja az indítványt és azt kéri, hogy két selej­
tező legyen. Az egyik december hónapban 
Kairóban, amásik jövő év májusában Bucu- 
restiben. j

USA nyerte a Dawis Cup-ot. Londonból je­
lentik Tegnap fejezték be a DG kihivásos dön­
tőjét. Győzött USA 4:1 arányban és ezzel 
hosszú évek után USA visszahódította az ér­
tékes vándordijat.

Az Ausztria lefeküdt a Ferencváros­
nak? Az egyik bucuresti lapban az a kü­
lönösen hangzó híradás látott napvilágot, 
mely szerint a Közép-Európa Kupa közép­
döntője során az Austria lefeküdt a Fe.enc- 
városnak. A feicvést a lap an a alapit ja, 
hogy az olasz-osztrák sportkonfliktus meg­
szűnéssel fenyegette a KK-t, az osztrákok 
tehát Mutat kerestek a konfliktusból, 
amelyre a legjobb volt, ha az Austria nem jut 
be a döntőbe és nem kerül az olasz Lazio- 
val össze, a többit pedig az idő elvégzi. A 
lap híradása, bármennyire is igyekszik lo­
gikussá tenni feltevését, kizártnak látszik.

MÉGIS ERDÉLYI KUPA? Az Aradon 
megjelenő Ecoul tudni véli, hogy amennyi­
ben a szövetségi szervek nem teljesítik az 
erdélyi első osztályú egyesületek azon kí­
vánságát, hogy a Nemzeti Bajnokságban 
csak tizenkettő, de legfeljebb tizennégy 
egyesület foglaljon helyet, az erdélyiek 
visszavonulnak a bajnokságtól és külön er­
délyi kupabajnokságot hívnak életre. (Je­
gyezzük meg, hogy a terv már felmerült 
egyszer, ezt azonban éppen Inga dn, az er­
délyi egyesületek akciójának vezetője cá­
folta meg.) 1 j j \ f

Blum Zoltán, a Ferencváros éveken át volt 
edzője, aMt a CAO újabb egy évre edzőnek 
szerződtetett, havi 15.000 lej fixet és győzel­
mi jutalékot kap a nagyváradi egyesülettől.

Platkó, a Vénus volt világhírű edzője nem a 
Phönix, hanem a brailai DUIG edzője lett. 
Platkó havi 16.000 lej fixet és havonta 4000 
lej jutalmat élvez uj egyesületénél.

A CAO CSEHSZLOVÁKIÁBAN. A CAO 
a bajnokságra való előkészülete képpen 
augusztus hónap második felében négy 
mérkőzésből álló csehszlovákiai túrára 
megy. A túra állomáshelyei: Pozsony, Ung- 
vár, Munkács és Prága.

Augusztus 5: a Zsidókórház
nyeremény-játékának húzása

Cluj, julius 28. Már csak néhány nap 
választ el a Zsidókórház nyeremény sors­
játékának húzásától. Augusztus 5-én fog 
megtörténni a húzás, mely alkalommal az 
értékes, a háztartási és mindennapi élet­
ben nélkülözhetetlen tárgyakat fognak ki­
sorsolni a játék résztvevői között. Már he­
tek óta megfeszített buzgalommal dolgoz­
nak a jegyek elhelyezésén nemcsak az ügy 
nökségek, hanem a Zsidó Kórházegyesüle l 
vidéki szervezetei is, amelyek társadalmi 
utón indítottak mozgalmat a tárgysorsjá­
ték sikere érdekében.

Erdély zsidó közvéleményében nagy si­
kere volt a tárgysorsjátékra való felhívás­
nak. Ezúttal nemcsak arról volt szó, hogy 
támogatni kell az ország legnagyobb zsi­
dó közegészségügyi intézményét, melynek 
mindig a legnagyobb örömmel siet segítsé­
gére a zsidó társadalom, hanem a kórház­
nak juttatott kis összeg fejében nyere­
ménytárgyakat is kap a közönség. Épp ez­
ért az augusztus 5-i húzás egészen rend­
kívüli siker jegyében fejezi be azt a sors­
jegyakciót.

SZ1NHA2 FILM MOVfiSZET
Ha esie kezdi meg haiisapos 

záréciHagsáá síiníáfsulaíunk
— iégy-Enéssy előadás lesz szmházkaiü és a szakadiéB-era —

A szerda esti nagyváradi szezónzáró 
után holnap este kezdi meg színtársula­
tunk hatnapos zárószezónját. E hat nap 
alatt nyolc előadást hirdetnek az öles fal­
ragaszok és a lapok heti műsorai, melyek 
közül négyet a színkör épületében, négyet 
pedig a református kollégium udvarán 
felépített monumentális szabadtéri szín­
padon fognak megtartani. Első előadásul 
és egyben utolsó bemutatóul László Mik­
lós szellemes, sziporkázó ötletekkel teli, 
helyenként azonban igen szentimentális

Olcsó helyáras előadások
Szombaton és vasárnap délután olcsó- 

helyáras előadások lesznek a színkörben. 
Szombaton délután öt órakor Shaw nagy 
sikerrel felújított vigjátéka, a nagy gú­
nyolódó leghíresebb darabja, Az orvos di­

lemmája van. műsoron, míg vasárnap dél­
után három órakor az idei szezon bomba- 
sikerű revüoperétijének, a Meseáruház­
nak lesz az előadása, olcsó helyárakkal.

Mialatt a színházban csütörtökön és 
pénteken az Ulatszertárt játssza a társu­
lat, a református kollégium udvarán újra 
felépítik a hatalmas, ötsiku színpadot, 
hogy eljátszák rajta a múlt ciklus két 
nagy sikerét, Az ember tragédiáját és a 
Liliomot, valamint szabadtéri újdonságok­
ként a Szibillt és a Bob herceget.

A Szibillt már Nagyváradon bemutatta 
színtársulatunk. Ezrek és ezrek nézték vé­
gig a Szibill három előadását és az elra-

A nézőtér uj beosztása
Tekintettel arra, hogy a színpadot ez­

úttal nem a templom tövében, hanem az 
ellenkező oldalon építik fel, sokkal több 
férőhely lesz s a tömegek elhelyezése is

Az uj leszállított helyárak
Éppen a nézőtér uj beosztása, amely le­

hetővé teszi akármekkora tömeg elhelye­
zését, engedi meg, hogy a színház erre a 
négy szabadtéri előadásra leszállítsa a 
helyárakat. Az uj, mélyen leszállított hely

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA : 
Csütörtök este 9: Illatszertár. (László Miklós 

nagysikerű vigjátéka. Fényes Alice, Har­
mati! Jolán, Stefanidesz Illy, Tompa 
Sándor, Kovács György, Jeney János, 
Csóka József, Lantos Béla, Nagy István, 
Hornra Pál, Deésy Jenő a főszerepekben. 
Rendes hely árak.)

Péntek este 9: Illatszertár. (Másodszor). 
Szombat d. u. 5: Az orvos dilemmája. (Olcsó 

helyárakal).
Este 9: Szabadtéri előadás a ref. kollé­
gium udvarán: Szibill. (Káprázatos tel­
jesen uj kiállításban, hatalmas kórusok­
kal, megnagyobbított zenekarral, tűzi­

játékkal, stb. Rendező Gróf László. A fő­
szerepekben: Sólymosán Magda, Ür-
mössy Magda, Stefanidesz Illy, Jeney 
János, Homm Pál, Tompa Sándor, Fülöp 
Sándor, Csóka József, Deésy Jenő, stb. 
Leszállított 75, 55, 35 -s 20 lej es hely­
árakkal, a bélyegeken kívül).

OPERA MOZOG MŰSOBAí
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Pre­

mier: A sivatag réme, a cow-boy filmek 
királya. Fősz.: Dick Foran és a csodaio. 
Egy jőtearban levő kerékpár olcsón eladó, 

í Str. Motüor 94.

SOYAL MOZOG MŰSORA

I. Az elsülyedt hajó titka. Premier. Szovjet 
film remek. Fősz.: N. Bataloff az 
Utjának“ főszerplője. Előadás kezdete: 
4.25, 6.50 és 9.30 órakor.
H. A% eladott menyasszony. Premier. 

Friedrich Smetana világhírű operája utá*.
Fősz.: Jarmiia Novotna, Willy Domograv. 
Előadások kezdete: 3.20, 5.50 és 8.20 óra- 
kor. Legújabb Fox-jumál. Helyárak lg 
és 19 plusz 5 Lei.

DA VILA MOZGö MŰSORA:

Mától: I. Swing. Ginger Rogers és Fred As­
tair legújabb táncosfilmje. 2. Bufíaló Bill. 

Izgalmas cowboyfilm. Premier. Előadá­
sok kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Helyárak: 
10, 15, 19+5 lej bélyeg.

MlJNKA-3 BÍOZGö MŰSORA;
Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor; I

I. A halálos jel. Izgalmas kalandor­
dráma. Fősz.: William PoweI és Mary í 
Astor. H. Bakfisasszony. Gyönyörű ren- j 
dezésü operett. Fősz.: Jenny Jugo és 
Hörbiger. HL Journal.

CSÜTÖRTÖKI

(Rí*©9 pto-szlul
a svéSvísofrarol

mm
vigjátéka, az Illatszertár kerül színre. Ezt 
a ragyogó vígjátékot a budapesti Vígszín­
ház mutatta be és az utóbbi évek egyik 
legnagyobb vigjátéksikere volt. Csütörtö­
kön és pénteken este kerül színre az Illat- 
szertár, amelynek főszerepeit Fényes Ali­
ce, Harmath Jolán, Stefanidesz Ili, Czop- 
pán Flóri, Kovács György, Tompa Sándor, 
Jenei János, Csóka József, Lantos Béla, 
Homm Pál, Nagy István, Deésy Jenő ala­
kítják. Az előadást Deésy Jenő rendezi.

Szabadtéri előadások a kollégium udvarán
I gadtatás hangján nyilatkozott úgy a kö­

zönség, mint a nagyváradi sajtó a festői, 
lenyűgözően színes, hangulatos, szép elő­
adásról.

Még egy eredeti szabadtéri bemutatót 
tart a színház nálunk. Először fognak fel­
csendülni szabadtéri színpadon a Bob her­
ceg közismert, gyönyörű melódiái s mi­
után mindkét operett a legalkalmasabb 
szabadtéri előadásra, bizonyos, hogy ná­
lunk is feledhetetlen sikert fognak aratni.

árak tehát a következők: I. hely 75, II. 
hely 55, EH. hely 35 lej és az állóhely 20 
lejbe kerül. Fenti árakhoz csupán a köte­
les bélyegilleték számítódik.

Vasárnap d. u. 3: Mese áruház. (Olcsó hely­
árakkal.)
este 9: Szabadtéri előadás a ref. kollé­
gium udvarán: Az ember tragédiája. 
(Az Erzsébet énekkar és a Magyar Da­
lárda, valamint a munkásmükedvelők 
közreműködésével. Leszállított helyárak­
kal.)

Hétfő este 9: Szabadtéri előadás a ref. kol­
légium udvarán: Liliom. (Leszállított 
helyárakkal.)

Kedd este 9: Szabadtéri előadás a ref. kol­
légium udvarán: Bob herceg. (Teljesen 
uj, ragyogó kiállításban, az énekkarok 
közreműködésével.)

Utazói vagy raktára oki állást keresek, 
anyagi és erkölcsi garanciával rendelkezem 
Ardeaiban nagy ismeretséggel rendelkezem. 
Megkeresést „Megbízható“ jeligére kérek.

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Kiéin Mór Aiud. Str. printul Carol 44. (Vá­
lasz bélyeg).

Elsőrangú kóser koszt, házhoz is szállítva, 
kapható a Salom Klub vendéglősénél, str, 
Filipescu 6, I. em, ugyanott lakodalmi, ünne­
pi ebédek s vacsorák rendezését is vállalják.

Aktiv kereskedelmi közreműködéssel tár­
sat keres 300 ezer lej tőkével rentábilis ipán
vállalat. Megkeresések 
kiadóhivatalba.

„Cluj“ jeligére a

Borszéki nyaraláshoz keres partnernél 
tisztviselőnő. Cim a kiadóban.

Csak egyetlen szer létezik, amellyel bár­
milyen

nedves lakást

pontosabban fog történni. Külön bejárata 
lesz az I. és II. helyeknek, — amelyek 
számozottak — külön bejárata lesz a EH. 
helynek és az állóhelynek.

anélkül, hogy a vakolatot leütnénk, vagy 6 
bútort kiraknánk, játszva 5 napon belül töké­
letesen és mindenkorra kiszáríthatjuk és pe­
dig az Adler-féle szabadalmazott 

ördög-festékkel!
Egy kilós doboz használati utasítással bér­
mentve bárhová utánvéttel Lei 225.— A biz­
tos eredményt szavatoljuk. Industrie, de vop- 
sele a dracului Jimbolia.

Kóser vege tartus etetem nyílt Ciujon Cs,;eí 
Marechai Foeh 21 alatt. A legkitűnőbb, Íz­
letes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó a bosoms 
árak.

3 szobás komfortos villalakás kiadó. Ma- 
loasa 7.
‘“ilözépísSoíát’+egzettr'1 iát ál” val 1 ás olT"" 
dónő, varráshoz értő, elhelyezkedést keres 

, gyermekek mellé. Háztartásban segédkezik 
■ Választ a kiadóhivatal továbbit „Sokoldalú 

jeligére.
Átvennék vagy betársulnék-25(KöÖ0~Jleijéii 

jólmenő üzemibe vagy üzletbe. Ajánlatok 
„613“ jelige alatt a kiadóba küldendők.
’ ,,«iőbb""zsidó leány háziartásiüés""üzleti 'kise- 
gitőket, jó fizetéssel, állandó otthon találhat. 
Közelebbit: Mihaiu Viteazul 10., földszint.

•rV51H metsző, elöimádkozó, hitokta­
tó, kiscsaládu, állást keres azonnalra. Leié- 
tpés jutalmazva. „Szober“ Támáseu, jud. Bí­
bor.

! űvegessegéd azonnali belépésre kerestetik. 
Ausländer sticläria Cluj, Mihai Viteazul 37- 
""Biztos”' "eredménnyel” előkészítek ' pótvizsga- 
ra, felvételire és magánvizsgára alsó középis­
kolásokat. Megkereséseket „Mérsékelt díj*- 
zás“ jeligére a kiadóba kérek.

Amügynökség bevezetve Erdély, Bánát 
teljes területén, keres aktiv vagy csendes 
társat újabb eladási rajonok (beszervezése, 
valamint saját számlán való vételek reálizá- 
lása céljából. Absolut komoly ajánlatokat 
„Készpénz és garancia“ jeligén kiadóba.

36 éves elvalt kereskedő saját házzal és 
üzlettel nősülne. Csakis fényképes és teljes 
cimü levelekre válaszol. Herskovits, Str. Bu­
covina 36. ÖLuj.

Beszél
nagyol

ipái
Slomo Jedldj 
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Beszélgetés a leg­
nagyobb paleiztinai 

iparművésszel
Slomo Jetiid ja ISieelenfreund. Név, amelyet 

évtizedek óta ismer minden zsidó, aki rá tud 
eszmélni akár az életből, akár a történetből 
a saját népiességére. Seelenfreund Slómő jóval 
a bábom előtt, a magyar zsidó asszimiláció 
„legjobb" éveiben vállalkozott a hálátlan sze­
lepre, hogy kimutassa a zsidó nép sajátos 
művészetét. Olyan időkben, amikor zsidó rész­
ről tagadták a legener. gikusabfoan a zsidó szel­
lem és érzés különösségét, Seelenfreund a 
művész intenciójával, a zsidó ember szívós­
ságával és hagyománytiszteletével mutatta ki 
a héber stílust és évtizedeken át küzdött an­
nak érvénye sülöséért. A háború után vándo­
rolt iü Erec Jiszt iáéLbe, ahol a legnagyobb 
megértéssel és szeretettél karolták fel az em­
bert és munkásságát. ISlomo Jedidja (Rabbi 
Benjamin, a neves mizj-iachi iró adta neki ezt 
a nevet) most Cl újon van vendégségben See­
lenfreund Sándornál, ahol __ igaz müvészvér
lévén __ természetesen tovább dolgozik Pa­
lesztinában megkezdett munkáin. Életeleme 
az alkotás. Szép szakállas feje, lobogó haja 
megőszült, de szemei fiatalos életkedvet árul­
nak el. Nyugodt, tagolt beszéde csupa meg­
gondolt, lehiggadt bölcsesség.

__ Harmincnyolc évvel ezelőtt __ mondja
- magyarországi művészek gödöllői festő- 
csoportja élén Juhász Árpád dolgozott legtöb­
bet a magyar stilus kimutatásán. Vele voltak 
legt oképen komoly vitáim, ö azt vallotta, 
hogy nincsen zsidó népművészet. De én követ­
kezetesen állítottam, hogy igenis van. Mon­
dottam, Le timer a magyar paraszt subájá­
nak a díszítéséből analizálta ki a magyar nép­
művészetet, én pedig a mi zsidóink birkabö- 
rébél, a peigamentböi. A mi népművészetünk 
ugyanis a pergamenten pompázott ki az írás 
során, mert mi az Írás népe vagyunk.

— Tanulmányoztam tehát a zsidók régi írás­
jegyeit. a babyloni ékirást, persze az egyipto­
mi képírást is, hogy ezeken át csinálhassam 
a stilszerü zsidó ornamentikát.

Megmutatja, hogy a héber betű elsősorban 
stilizált kép és bebizonyítja, hogy a latin Írás 
héber betűk származéka. Aztán két perga­
ment- könyvecskét tesz elém, a betűvetés és 
illusztrációk klenódiumai: Ruth könyve per­
gamenten. A címlapon búzakévék ölelkeznek, 
középen szívben a könyv neve. Oldalt a leg­
diszkrétebb rézkarcokra emlékeztető lajzok a 
könyv témáiból: egy-egy lap, egy-egy szép­
séges költemény. Ugyanilyen művészi felfo­
gásban csinálta meg az Énekek Énekét. A 
keretből, a gyöngybetükböl, a miniatűr raj­
zokból a Természet, az Elet, a zsidó nép ra­
jongója szól feléd. Megmutatja fényképes re­
produkcióját a Megillának, amelyet Tel Aviv 
város tanácsa vásárolt meg tőle a Zsidó Mu­
zeum számára. De van egy másik megillája 
is, kék-sárga színekben, zsidó-perzsa rnotivu- 
mu rajzokkal, amelyekben friss ötlet és szelíd 
áhitat ölelkeznek. Szokásos nagyságban. A 
megírna et edeíijét persze csak jómódnak vásá­
rolhatják, de érdemes lenne reprodukálni, hogy 
minden zsidó házban meglegyen ókori irodal­
munknak naiv egyszerűségében is e nagyszerű 
ápc-rza. Bűbájos pergament az is, amelyre 
^■óse Chaim Luzatto egyik szépséges héber 
Pászt.ordalát irta és illusztrálta mesteri kéz- 
261 a kiváló iparművész. A pergament felső­
ikén hegyek mögül a felkelő nap süt le a 
hyajra és a világ gondjaitól, gonoszságaitól 
messze járó pásztorra.

Művészi és népnevelő jelentősége van See- 
lenfreund Salamon eredeti Hagada illuszt' <&- 
dóinak. Alapja ezeknek az a számos emlék, 
mruket újabb egyiptomi-ásatások hoztak fel­
színre Ramses és Memepta királyok idejé- 

Eredetit ad a művész bizonyos szimboli- • 
Hagada-költemények megoldása tekin­

tetében is. Szerinte a „chad gadja“ nem egyéb, 
mint a zsidó história egyes fázisainak emlé­
keztetője, ami az illusztrációkból sok valő- 
^üséggel ki is derül. Bizonyára nagy nye­
rge lenne a népi reneszánsznak, ha Jedidja 
^elenf.eimd haggadája megjelenhetne.

^ 1919-ben ment ki a művész Palesztinába és 
füusa azóta erősen érződik e fiatal héber 
^Pzomüvészét megnyilatkozásain * (.sz-)

— Károly királyt ünnepélyesen fogadták 
a brüsszeli városházán. Brüsszelből jelentik: 
Károly király ma autón utat tett a városban. 
A városházán ünnepélyes fogadtatásban ré­
szesítették, majd meglátogatta a flandriai 
hercegi kastélyt és a székesegyházat. Ezután 
koszorút helyezett Albert király és Astrid 
királynő sírjára. Djuvara követ őfelsége ne- 
váben megkoszorúzta az ismeretlen katona 
sírját.

— Időjárás jelentés, A légnyomás növeke­
dése, változó felhőzet, csökkenő hőmérséklet, 
helyenként csapadék várható. A főváí osban 
a hőmérséklet 26 fok Celsius.

Népvándorlás az Atlasz hegységben. 
Párizsból jelentik: Francia-Marokkóban a 
vad tuareg törzs felkerekedett és elindult, 
frogy uj lakóhelyet keressen magának. Eddigi 
lakóhelyükön évek óta szárazság pusztít. 
Nem terem semmi, az állatok nem találnak 
legelőt és vadászzsákmányra sem lehet szert 
tenni, mert a vadállatok is elvonultak már a 
kiégett területről. A törzs családjai az At­
lasz-hegységen át haladnak, hogy uj legelők­
re és vadászterületekre találjanak. Útjuk 
mentén halottak hevernek, akik már az éhség 
áldozatai lettek. A tuaregek mindig rettegett, 
kegyetlen harcosok voltak. Idegent nem tűr­
tek meg maguk között és ha vakmerő kuta­
tók merészkedtek körükbe, néhány nap múl­
va valamelyik kis francia erőd előtt találták 
odacsempészett holttestüket. A legendák sze­
rint csak ők ismerik a Ahaggar-hegység 
mögött azt a titokzatos, kincsekkel teli or­
szágot, ahová európai emíber még nem tette 
be a lábát. Az Atlasz-hegység túlsó oldalán 
levő termékeny vidék népei rettegve gondol­
nak rá, hogy a tuaregek megjelennek és vé­
res harcot indítanak. A francia gyarmati ha­
tóságok már hozzáfogtak a nagyarányú óv­
intézkedésekhez. Nemcsak csapatokat von­
nak össze, de a baj okát is enyhíteni igyekez­
nek. Élelmiszerszállitmányokkal látják el az 
Ínségeseket és Marakes közeiéiben több tábori 
kórházat rendeztek be, mert a nélkülöző tö­
megek sorát tífusz és más járványos beteg­
ségek is tizedelik.

az autógummi, amely méltán rászolgál nevére:
AZ UTAK KIRÁLYA
© Széles futófelület.
© Csúszás ellen védő gummi 

tömbök.
® Rendkívül vastag középső 

szaiíag.
© Speciálisan van megerősítve. 
© Rendkívül szép a külseje és 

a szilárdságot jelképezi.
prezentáld pentru toatä tara : Se Ae HU

STR. NICOLAE BÄLCESCU, No. 14 BUCURESTI 0 TELEFON 3-53-SO

— Nincs gyermekparaíMsjárvány Romá­
niában. Bucurestiből jelentik: A közegészség­
ügyi minisztérium jelentése szerint sem Sí- 
naiaban, sem pedig Bucurestiben nem ütötte 
fel a fejét gyermekparalizis. Az utolsó tiz 
napban a fővárosban sem észleltek több meg­
betegedést. A minisztérium kéri a sajtót, 
hogy ne közöljön meg nem alapozott híreket 
a járványról.

— Női betegségek gyógyításánál a termé­
szetes „Ferenc József“ keserű vizet gyakran 
alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy 
pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe 
hashajtó, hatása pedig gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül jelentkezik. Az orvo­
sok ajánlják.

fül7G,nb„„ Wddmns... 6 sajnos«ffÄ'

CaduiTi-kenőcs^
gébjén csakis valódi Cadu

— Előkészítő tanfolyam nyílik meg folyó 
év augusztus 1-én azon tanulók részére, akik 
bacalaureatra liceul felső évfolyamra és ke­
reskedelmi liceulra, javítóvizsgára és kü­
lönböző szakiskolákra jelentkeznek. A tan­
folyamot a „Dr. Anghelescu“ str. Bratianu 
22. sz. liceulban fogjuk tartani. A tanfolya­
mon az anyagot szaktanárok fogják előadni, 
dr. Zaharia Gherman, latin-görög nyelv, Ion 
Cosrea román nyelv tanárai, „Gh. Baritiu“ li­
ceulban, Petre Murariu, matem. tanár Se­
minar Ped. Univ. és „Dr. Anghelescu“, dr. 
Mohai Macrea, történelem, földrajz tanár, 
Eugen Ioanitescu, francia nyelv tanára, „Dr. 
Anghelescu“ líceumiban. Felvilágosításokat 
ad: Petre Murariu tanár, Cluj, str. Mico 54. 
d. e. 9—11 és d. u. 4—6-ig.

A Magyar Színház zéróciklusa 
Előadások a Színházban:

i Csütörtök és péntek este 9 órakor:

Illatszerig
László Miklós nagysikerű vigjátékujdonsága a Vigszinház ezévi nagy sikere.

Szombat délután 5 órakor:

Äz orvos tfilemüiáia
Olcsó helyárakkal!

Vasárnap délután 3 árakor: üeseáfSiitÉz Olcsó hely árakkal!

Szabadtéri előadások:
Szombaton este 9 órakor: $ jjjg |f fll I I. I. Először szabadtéren.

Gyönyörű kiállítás, ragyogó rendezés, festői kosztümök tömege. Megnagyobhitott zene­
kar. Rendező: Gróf László.

Vasárnap este 9 órakor: AZ EMBEB TRAQEDIAJA
Hétfő este 9 órakor: LILIOM

Kedd este 9 órakor: HE^CeÖ

Teljesen uj, speciális szabadtéri rendezésben.

1 — A magántisztviselők harca a nyári sza­
badságért. Bucurestiiből jelentik: A magán­
tisztviselők küldöttsége tegnap megjelent 
Nistor munkaügyi miniszter előtt és erélye­
sen tiltakozott az ellen, hogy az ország min­
den részében a munkaadók nagyszáma meg­
tagadja alkalmazottaitól a törvényben előirt 
nyári szabadságidő engedélyezését.

raBSKMBRV.-SN'-.S

—- Házasság. Montag Lonci és Schustek 
György Sft. Gheorghe augusztus 1-én dél­
után 3 órakor Sft. Gheorghen tartják eskü- 
vőjüket. Minden külön értesítés hlyeit.

— Súlyos autókarambol a fővárosban.
Bukarestiből jelentik: Ma a fővárosban bor­
zalmas autószef encsétlenség történt. A Mária 
bulvár don a 10886. számú autó, amelyet Ki- 
manovsski tsoffőr vezetett, teherautóba rohant. 
Az autóban Tina Weintraulh, Eremie Dutu- 
lescu urilánj'ok és Aurél lonescu valamint Ion 
Dragomirescu fiatalemberek ültek. Mindné- 
gyen súlyos sérüléseket szenvedtek. A legrosz- 
szabb á'úapotban Tina Welntraubot szállítot­
ták kórházba. A sofför sértetlen maradt.

I1EISZI1EÄ
A Haggibbor Sporíegyesüiet turista szak­

osztálya augusztus 1-én, vasárnap, a követ­
kező túrákat rendezi: Autóbusszal és kamion- 
nal: reggel 3A4 órai indulással a Remetei 
sziklaszorosba. Azok, akik nem mennek a 
sziklaszorosba az enyedi a időben az erdész- 
laknál levő szép helyen pihenhetnek, amíg a 
turisták visszatérnek és azután együtt indul­
nak haza.

Gyalogtúra: reggel fél 8 órai indulással 
kedvező idő esetén fürdéssel egybekötve. 
Mindkét tubára jelentkezni lehet minden dél­
után 6—8-ig legkésőbb péntek este fél 9-ig 
az egyesület Str. Memorandului 13. I. em. 
alatt levő helységében, ahonnan a túra is in­
dái. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

—o—
Az Erdélyi Kárpát Egyesület augusztus hő 

1-én a következő kirándulásokat rendezi:
I. Auékamiónmal: Hidegszamos-Villanytelep, 

fürdés és onnan kisebb gyalogtúrák a kör­
nyékre. Indulás reggel 6 diakor. Részvételi 
díj: 65__70 lei.

H. Autőkamiónnal: Tordai-hasadék, Bánya­
fürdő. Indulás szombat este 6 órakor. Meg- 
hálás a tordai hasaúéki menedékházban, va­
sárnap a hasadék megtekintése, délután für­
dés a Bányafürdöben.

Jelentkezési határidő: péntek este 9 óráig. 
Indulás az egyesület elől (Str. Bratianu 24.» 
hol jelentkezni lehet hivatalos órák alatt. 
Vendégeket szívesen látunk.

— Rövid hírek mindenünnen. Londonban 
egy fiatalasszony öt holt gyermeket szült, 
két fiút és három leányt. — Pilsen mellett 
egy söröshordókkal megrakott teherautó egy 
híd karfájának rohant. Az összeütközés olyan 
heves volt, hogy a hordó tetején utazó há­
rom munkás nagy ívben a vasúti sínre re­
pült. Abban a pillanatban vonat haladt él a 
Síneken és a három emibert darabokra szélte. 
— A londoni Momingpost cimti lapot Kamro- 
zerof, a Daily Telegraph és Sunday Granic 
című lapok tulajdonosa megvásárolta. A 
Momingpost konzervatív lap. — Az angol al­
sóház nagy szavazattöbbséggel megszavazta 
a hadi hiteleket. A tervezetek ellen csak egy 
kommunista és hat, vagy hét munkáspárti 
képviselő szavazott. — A Tass jelenti, hogy 
■az északsarki repülésben résztvett pilótái-:: 
Csakalov, Bajdukov és Beliakov tiszteletére 
rendezett ünnepségen a Kremlben többek 
között Sztálin; Molotov, Vorosilov, Kagano- 
vics, Kalinin, Mikojan, Csubar és Ejov is Je­
len voltak. — Római lap jelentések szerint 
az uj japán nagykövet megbízó levelében el­
ismeri az olasz birodalmat. — Az Expres.i 
Poranny emui lengyel kormánylap jelent' 
hogy Bidgosban két lengyel állampolgársá­
gú németet kémkedésért letartóztattak.

BÁBIÖ MÜSUB
Csütörtök, julius 29:

Bucutesti. 7.30: A reggeh műsor közvetí­
tése. Majd: Hírek, tőzsde, árfolyamok, víz­
állásjelentés. 13: Gramofonlemezek. 13.25:
Sporthírek adása. 13.40: Gramofonlemezek. 
15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Gramofonleme­
zek. 19.45: Francia operalemezelt. 20.40: 
Alexándrescu Nina hegedül. 21.45: Gramofon 
lemezek. 22.45: Vendéglői zene. Majd: Hírek 
közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Gramo­
fon. 8.20: Étrend. 11: Hírek. 11.20 és 11.45. 
Felolvasás. 12.10: Vizjelzőszolgálat. 13: Dék 
harangszó. 13.05: Rendőírzenekar. 18.55: A 
rokonnépek zenéje. 19.35: A Székesfőváros. 
Zenekar műsora. 20.30: Házi hangverseny. 
22.30: Hirelc. 22.50: Szalonzene. 23.10: idő­
járásjelentés. 24: Dreschler Ottó dr. német 
nyelvű előadása. 24.15: Húsz tagú cigánygye­
rek zenekar. 1.05: Hírek német nyelven.
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A király hazaérkezése után azonnal le­
mond a Tatarescu-kormény

Az ország mennydörgésszerűén hallatta szavát vasárnap“ - mondja Mihalache
ralis párt 143.999. augusztus másodika előtt frankban fize-

Bucuresti, Julius 28. Durma pénzügymi- tendők.
Bucuresti, Julius 28. (Az Uj Kelet tud.) 

A politikai élet napirendjén a vasárnapi 
választások után különös inten2,ivitassal 
szerepel a kormányutódlás problémája. 
Az Adeverul hiteles forrásból származó 
hírekre hivatkozva azt irja, hogy az ural­
kodó külföldi útjáról való hazatérése után 
azonnal kézhez fogja kapni a liberális kor­
mány lemondását. Ugyanilyen értelemben 
ir a Tempo is, amely szerint azonban a 
kormány reméli, hogy ez év októberéig, 
vagy a jövő januárig megbízást kap az 
ügyek továbbvitelére.

Pop Valor januárig almr kor­
mányon maradni

A liberális kormány körében két állás­
pont alakult ki a kormány távozásával 
szemben. Az egyiket főleg Pop Valér kép­
viseli, akinek az a véleménye, hogy a kor* 
mánynak a jövő januárig helyén kell ma­
radnia. A másik oldalon Tatarescu minisz­
terelnök és Sas,sít igazságügyminiszter áll­
nak, akik a kormány azonnali távozása 
mellett foglalnak állást. Inculet helyettes 
miniszterelnökről az a hir járta, hogy 
nemcsak a liberális kormányzás meghosz- 
szabbitása mellett foglalt állást, hanem a 
választási eredmények alapján a liberális 
párt számára igényli az uj kormány meg­
alakítását is. Vuia kisenevmegyei prefek­
tus a helyettes miniszterelnök személyes 
barátja, ilyen értelmű nyilatkozatot adott 
a vasárnapi választások után a sajtó mun­
katársainak.

Inculet és Tatarescu a kormány 
azonnali távozása mellett van

Az Adeverul szerint ezek a verziók nem 
felelnek meg a valóságnak. Inculet bará­
tai cáfolják Vuia prefektus nyilatkozatát 
és tagadják, hogy a miniszterelnökhelyet­
tes uj liberális kormányzatot jelentett 
volna be. Éppen ellenkezőleg: Inculet már 
megtette az előkészületeket a közeli ellen­
zékbe való vonulásra. Szombaton Kise- 
nevben a liberális pártszervezet már meg 
fogja ejteni a jelöléseket a közelgő általá­
nos választásokra és Inculet vasárnap 
megkezdi Lapusna megyében a választási 
harcot. Inculet Tatarescuval egyetértés­
ben a kormány azonnali távozása mellett 
van. Valószínűnek tartják, hogy az ere­
deti tervektől eltérően a liberális parla­
mentet nem hívják össze többé rendkívüli 
ülésszakra. A kormány az utóbbi hónapok­
ban csupán pénzügyi természetű törvény­
rendeleteket hozott, amelyeknek ratifiká­
lása egy más összetételű parlament részé­
ről sem fog nehézségbe ütközni. Lemondá­
sa után a liberális kormány megbízást fog 
kapni az ügyek tovább vitelére az uj kor­
mány megalakulásáig. Ez a lap szerint 
nem fog nehézségekbe ütközni.

Mihalache a választásod ered­
ményéről

A vasárnapi választásokra vonatkozóan 
egy újságíró megintervjuvolta Mihalachet 
aki a következőket mondotta:

__ Az ország menydörgésszerüen hal­
latta szavát. Tisztelettel és nyugalom­
mal várjuk az uralkodó, a legfőbb biró 
hazaérkezését, hogy igazságot tegyen és 
közölje bölcs, alkotmányos határozatát.

A nemzeti parasztpárt vezetőségét a 
Capitala értesülése szerint összehívják, 
hogy a vasárnapi választások eredménye 
alapján megbeszéljék a hatalom átvételé­
re indítandó harc részleteit. A párt veze­
tőit a fővárosba hívták. Holnap Mihala­
che is odaérkezik.

A lapok megállapítják, hogy a belügy­
minisztérium számológépe hibát követett 
el és a kormány számára 800 szavazattal 
többet számolt ki. A hibát helyreigazítot­
ták. A két nagy pártra vasárnap leadott 
szavatok a következőképpen oszlottak 
meg: a nemzeti parasztpárt 151.473, libe-

nisztériumi vezértitkár Párizsba utazott, 
ahol tárgyalásokat folytatott Románia 
szállítóival és rendezte az esedékes fizeté­
sek kérdését. A tárgyalások szerződés alá­
írásával végződtek. A külföldi szelvények 
kérdésében Durma úgy állapodott meg, 
hogy a júliusi és augusztusi esedékességek

Bucuresti, Julius 28. A Tempo értesülé­
se szerint a varsói román nagykövetséget 
a kisantant konferenciája után állítják 
fel, amelyet a jövő hónap végén tartanak. 
A konferencia után nagyszabású nemzet­
közi esemény következik majd be, amely­
ben Románia vezető szerepet fog játszani.

A német benemavatkozáti javaslat 
a spanyol polgárháború lokalizá­
lását és az önkéntesek fokozatos 

visszahívását javasolja
A Le Populalre szerint Franco elismerése egyenlő volna 

a benemavatkozás összeomlásával
Párizs, julius 28. A francia sajtó részletesen 

foglalkozik a spanyol érj kínai helyzet miatt 
előállott uj külpolitikai kérdésekké... Francia- 
ország támogatni fogj x a spanyok rszági be- 
nemavatkozási javaslatot. Corbin francia kö­
vet kihangsúlyozta az idegen önkén lesek visz- 
szahivásának szükségességét. A fentieket a 
Petit Párisién hangsúlyozza. Ugyancsak ilyen 
hangnemben ir a Le Journal is, mely kiemeli, 
hogy a szovjetek nem fogják elismerni a két 
küzdő fél egyenjogúságát, de mindenesetre 
tárgyalni kell ebben a kémesben A Le Popu- 
laire szerint, ha megadják az egyenjogositási

Select ÜOllé Pénteki kezdette!:
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Farkasok egymás között
szenzációs kémfilm

Egy bucuresti lap fantasztikus 
cikke mésfélmilliárdos kolozsvári 

adóvisszaélésekről
Mit állapított meg Simionescu minisztériumi vezértitkár Kolozsváron

Bucuresti, július 23. A Fac'a cimü lap 
részletes jelentést közöl Cristu Simionescu 
pénzügyminisztériumi vezértitkár kolozsvári 
vizsgálatáról, amelyet bizonyos, a pénzügy­
minisztériumban feltételezett visszaélések 
ügyében vezetett le. A lap jelentését teljes 
egészében közöljük, bár annak részleteit fan­
tasztikusnak tartjuk:

' „Clujon megállapította a vezértitkár, hogy 
a kerület kereskedői és iparosai valósággal 
kartellt kötöttek, hogy megtárgyalják az il­
letékes felügyelővel a neki járó összeget, ha 
a kereskedőknek és iparosoknak megfelelő 
mérsékelt adót állapit meg. Ilyenformán — 
állítja a lap — az államot az utóbbi időben 
közel másfélmiliiárd lejjel károsították meg. 
Ugyancsak megállapították, hogy egy fiatal 
29 éves Stan nevű pénzügyi ellenőr egész ide­
jét Buicurestiben töltötte és a pénzügyi tiszt­
viselőkre hagyta az adómegállapitást, akik

úgy állapították meg az adókat, ahogyan ép­
pen akarták.

A Facia szerint Simionescu jelentését be­
nyújtották Cancicov pénzügyminiszterhez, 
aki személyesen rendelte magához Stan fel­
ügyelőt kihallgatás céljából.

Hivatásos bűnöző volt Kode 
ezredes merénylője

Varsó, július 28. A Kocsk elleni merénylet­
tel kapcsolatban megjelent a hivatalos közle­
mény. A merénylő neve Adalbert Diaknek, 
aki Razopole községben lakott. Bűnügyi nyil­
vántartásában sok bűncselekmény szerepel. 
A robbanás akkor történt, mikor Kock vil­
lája előtt a homokba akarta ásni a bombát. 
A merénylőt a robbanás darabokra szaggat­
ta. Cinkosa fivére János volt, akit másnap le­
tartóztattak. A nyomozás folyik.
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jogot, ez a benemavatkozási elv összeomlá­
sát jelentené.

Egyidejű (berlini jelentés szerint beavatott 
körökben tudni vélik, hogy a német benem­
avatkozási javaslat ki fogja fejezni azt az 
óhaját, hogy lokalizálják a spanyol háborút, 
anélkül, hogy az ellenfelek bármelyikét is tá­
mogatnák, valamint kívánni fogja a külföldi 
segélycsapatok fokozatos visszahívását.

Londonból jelentik, hogy a Mirupani angol 
hajót a spanyol vizeken átkutatta a Ciudad 
de Valencia felkelő hajó, majd Ferrol kikötő­
jébe vitte.

Borzalmas repüíőszerencsétieieség 
Brüsszel melleié —- tizennégy

haioiial
BRÜSSZEL, Julius 28. A Rotterdam,—Brüsszel Párizs vonalon közlekedő sze 

mély szállító repülőgép Brüsszel mellett lezuhant. A repülőgép négytagú személyzete 
és tiz utasa szörnyethalt. Szakértő körön ben azt állítják, hogy a repülőgépet villám 
sújtotta. Több szemtanú látta, amint a repülőgép lángbaborült és egy krumpli­

földre zuhant, ahöl valósággal gödrött vágott a földibe a zuhanás ereje.

Kina kilenc hatalomtól 
várja a municióeilátást

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Londonból jelentik, hogy dr. Kung, a kínai 
központi kormány miniszterelnök-helyettese 
s pénzügyminisztere, megbeszélést folytatott 
Kina londoni, párizsi és moszkvai követeivel, 
akiket Londonba hívtak össze. A kínai poli­
tikus a hatalmak álláspontja felöl tájékozó­
dik a kinai-japán konfliktusban, hogy van-e 
lehetősége a nankingi kormány fegyverrel és; 
hadianyaggal e hatalmak részéről történő 
ellátásának. Hivatalos .kínai körökben ilyen 
konfliktus esetén számolnak vele, hogy Kí­
nának joga lesz a kilenc garantáló hatalom­
tól fegyvert és muníciót szerezni.

Sanghajból a kínai hatóságok lapzártakor 
hivatalosan jelentik, hogy csapataik elfog­
lalták Tungcsaut.

Gyermektoívalnak néztek és félheltra 
vertek Bucurestiben egy városi 

tisztviselőt

Bucuresti, julius 28. Hajmeresztő véletlen­
nek esett áldozatul Hagi Radulescu fővárosi 
tisztviselő. Megbízása volt, hogy népszámlá­
lás-félét végezzen a Colentina negyedben. 
Ma, amikor egy külvárosi uccán megkezdte 
munkáját és az első háziba lépett, az udva­
ron nyolc éves lányt látott. Abban a pilla­
natban, amikor beszélgetést kezdett a gyerek 
kel, két egyén ugrott rá a következő sza­
vakkal: Megfogtuk a gyerektolvajt.

Azonnal kétszáz férfi és nő gyűlt össze kö­
rülötte, akik ütlegelni kezdték a tisztviselőt, 
mig el nem ájult. A hatóságokat értesítették, 
mire D agomirescu rendőrkapitány a helyszín­
re érkezett és megmentette a szerencsétlen 
Radulescut a tömeg dühétől.

űeguíabíTspobt

Romania a kardesapai- 
viiagbainokság döntőiében

Cluj. julius 28. (Az Uj Kelet tud.) A román 
kardcsapat ma újabb meglepetést szerzett: 
az elődöntők során legyőzte a Belgiumot és 
ezen győzelme révén bekerül a négyes dön­
tőbe.

Párizsi jelentés szerint az elődöntőket a 
kövekező beosztás szén int vívják:

I. csoport: Magyarország, Németország, 
Franciaország.

II. csoport: Olaszchszág, Belgium, Románia.
A középdöntőben Románia 9:7-re verte

Belgiumot, melyet Olaszország is csak 9:7-re 
tudott legyőzni. Németország 10:6 arányban 
győzött FLanciaország ellen, melyet a magyar 
csapat 9:2-re vert.

A négyes döntőbe igy román, olasz, német 
és magyar csapatok kerültek, a döntő mér­
kőzéseit ma este kezdik meg.

—xx—
Meglepetés a kolozsvári vizipólóbajnokság* 

ban. A kolozsvári vizipólóbajnokság során 
szerdán délután játszották le az Universita- 
tea—.Vicoria elsőosztályu bajnoki mérkőzést, 
amely nagy meglepetésre 1:1 (0:0) arányban 
döntetlenül végződött. Ezen mérkőzés után 
a C1AC csapata tiszta pont előnnyel került az 
élre, második az Universitäten, harmadik 
Victoria, negyedik Haggibbor, ötödik UE&-
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azon eszközök 
lasztók és a 
meghódítható.

A legérdeke 
d(,1°g, midőn i 
egybehangzó i 
hangon szögez 
Pl választások 
bacionaJizmus, 
rnus, etc. mel] 

A Tara Noa 
ia például igy

válaszú 
a nemzeti pan 
^hpán 270 ez 
hátralévő husi


